

LO QUE CUESTA UN PARLAMENTO

TODO ES RELATIVO!

El muy acreditado don Hermógenes sigue teniendo razón.

Hace pocas semanas, los diputados españoles hubieron de reunirse en sesión secreta para tratar del Presupuesto de la Cámara.

Sesión secreta seguimos llamando, por la fuerza de inveterada costumbre, a juntas donde tienen voz y voto periodistas que, como nadie les exige palabra formal de abstenerse luego en público, cuentan con todos sus pelos y señales en su respectiva publicación lo acontecido en la sesión secreta.

Esta vez los periodistas se impusieron una excepción, callando lo que oyeron o dándose simplemente por apercibidos en media docena de incoloras líneas, intercalando en ellas la muletilla de rigor: «Por el respeto que nos merece el decoro y buen nombre del Parlamento, omitimos detalle de lo tratado.»

Cualquiera pensaría, ante esta alegación, que el Congreso quedó constituido secretamente para tratar de algo indecoroso. Y nada más lejos de la realidad.

Lo acontecido fué pura y simplemente una manifestación de pobreza, de pobreza económica, de pobreza espiritual.

Tratado el punto de lo que cuesta el sostenimiento de la Cámara, diputado hubo que señaló partidas que consideraba fruto de una prodigalidad que pedía a voces el remedio de la continencia.

Ved cómo estos paradójicos señores que pasaron sin discusión el Presupuesto general del país, donde el despilfarro anda libre, se impusieron una pequeña lección de economía casera, acaso para quitar razón a los que suponen que esos menesteres huyeron del Parlamento como la moral huyó de Grecia.

¿No es este caso una demostración más de lo pobres que somos?

Precisamente ahora, en el país que material e intelectualmente cae más cerca del nuestro—y ya se entiende que hablo de Francia—se ha emprendido una campaña que va derecha, no a que el Parlamento ahorre en sus gastos un montón de céntimos, sino a que los representantes del país cobren la soldada a que se creen con derecho por la realización de faenas en servicio de la colectividad.

El intento no puede ser más fundado. Cada individuo—Spencer lo advirtió con más claridad que nadie—tiene derecho al producto íntegro de su trabajo. Son los parlamentarios procuradores de los pueblos. Y en buenos principios de justicia distributiva, los pueblos deben pagarles la procura. Que no han de ser estos procuradores de condición inferior a los que entienden en pleitos, ni a los mandaderos de monjas, otra categoría de procuradores.

Mas aun siendo la aspiración fundada, los franceses, propensos como son a las alharacas desenrolladas, han tomado la ocasión por los cabellos para escupir sarcasmos y verter la copa de las indignaciones.

A tal punto han llegado los libelistas, que un escritor muy distinguido, Francisco de Tesson, se ha creído en el caso de poner cortapisa a las vociferaciones, diciendo a sus compatriotas, en un curioso artículo, lo que nosotros habríamos podido aducir con un sólo conocido octosílabo:

«Lisardo, en el mundo hay más.»

Y el mundo donde indiscutiblemente hay más es el nuevo, hacia la parte del Norte.

He aquí, en la menor cantidad posible de palabras, lo que M. de Tesson propone a la consideración de Francia cuanto a los privilegios de que disfrutaban los parlamentarios yanquis.

«Diputados y senadores norteamericanos perciben sueldo fijo. Por toda la legislatura, que tiene de duración próximamente la mitad del año, cobra cada uno 37.500 francos, más 625 en concepto de gastos de viaje.»

Pero así habrá muchas cosas. Contentémonos con nuestros parlamentarios por su unidad, con su sucesivo, con tan poco.

quis—y si franceses—nuestros, otra parte: Diputados sabrán

y 301 rezaados Unicular, que por se regun su vo

ate que en ríu un niño e lo que se notamos lo n España. cos invircales para a cantidad a buena co

un cuarto indable cosargen a que sen la cara.

Diariamente, en el Capitolio, un peluquero afeita gratis a los parlamentarios que lo desean. En España se afeita sólo los días de sesión. Y el afeitado siempre suele ser el mismo: el país.

Senadores y diputados pueden hacerse servir gratuitamente pastelillos, sandwiches y bocas. Nuestros parlamentarios se contentan, por lo regular, con chupar caramelos. Algunos chupan más, cuando pueden.

Tratándose de comidas, el Capitolio se las proporciona muy suculentas, por precio inverosímil. Aquí pudiera ofrecer el establecimiento un grave peligro: el de las facturas.

Cada senador yanqui puede, sin salir de su despacho, seguir las incidencias de una sesión y pedir la palabra al speaker, gracias a una excelentísima instalación telefónica que le comunica con el salón de sesiones. Los efectos de este sistema en nuestra nación serían prodigiosos. Los que ahora dormitan en sus escaños al arrullo de la pausada peroración, habría que ver los adelantos que harían medidos por el suave tic-tac del hilo.

Diputados y senadores yanquis han conseguido, en fin, para su mayor comodidad, que el Estado invierta dos millones y medio de francos en un ferrocarril eléctrico subterráneo que les traslada de un punto a otro del amplio edificio donde elaboran las leyes y a diversos lugares de la gran ciudad. Los nuestros solo minan las ciudades y las aldeas cuando tienen que demandar vergonzosamente el voto.

M. Tesson termina su información—que brinda a los franceses para su consuelo—declarando que, según cálculo verídico, cada parlamentario yanqui cuesta anualmente a su país 75.000 francos, que los norteamericanos, hombres prácticos,—no en balde descienden de ingleses!—pagan gustosos, pues las exigencias que tienen con sus representantes responden cumplidamente a la soldada.

Leído esto, ¿no te parece, lector, que es un lamentable signo de pobreza ver a nuestros diputados discutiendo si debe ser de hilo o de paja, para mayor economía, el papel que sirve de envoltura a los miserables caramelos, que por no menos pobre clasificación les corresponden?

¿Tenía o no tenía razón el bendito don Hermógenes?

F. Aznar Navarro.

ECOS

El globo y el automóvil se han enlazado, para bien del sport y de la Humanidad.

Ella ha ocurrido en Indianópolis.

Se ha organizado allí una excursión en un globo de 3.300 metros cúbicos, que en vez de barquilla llevaba un automóvil.

El peso del auto era de 630 kilos aproximadamente; el motor tenía una fuerza de 24 caballos.

Después de dos horas y diez minutos en el aire, los dos aeronautas tocaron tierra, siendo el globo deshinchado entonces y transportado en el auto al punto de partida.

Otro rasgo de Mark Twain.

El célebre humorista norteamericano ha fundado una Sociedad anónima para la explotación de sus obras literarias.

Los accionistas son tres nada más: el mismo Mark Twain y sus dos hijas.

El número de acciones se ignora, y tampoco se sabe si se pedirá la admisión en la cotización oficial de la Bolsa.

Lo único seguro es que Mark Twain está muy satisfecho de su nueva combinación, que ofrece la ventaja de complicar un poco la contabilidad.

En la catástrofe ferroviaria del túnel de Pouch, se ha planteado un pavoroso drama de conciencia.

El doctor Bossedon, de Brive, uno de los primeros en llegar al lugar del siniestro, lo ha referido a un periodista.

Salvando grandes dificultades pudo el doctor acercarse al sitio donde habían sido lanzados la locomotora y el tender, que formaban una enorme V.

El fogonero Lefort tenía las piernas cogidas bajo el hogar de la máquina. En su rostro se reflejaban las horribles angustias de este sufrimiento.

«Por amor de Dios, sacadme de aquí ó matadme de golpe!»—exclamaba el fogonero en su suplicio.

El doctor Bossedon hizo inauditos esfuerzos para librarle, pero todas las tentativas eran inútiles.

Después de exhortarle a tener paciencia y de prodigarle consuelos, el doctor se ausentó, para volver a poco acompañado por un mecánico de la Compañía.

Este manifestó la absoluta imposibilidad de librar al fogonero de su espantoso tormento. Y Lefort no cesaba de suplicar que le dieran la muerte.

Pasó un gendarme y el doctor le pidió el revolver. No lo llevaba. Fué necesario abandonar a su destino al desgraciado fogonero.

Y el doctor aseguraba al periodista: «Si yo hubiera matado al fogonero, estoy cierto de que ni mi conciencia de médico, ni mi conciencia de hombre me lo reprocharían.»

Los honrados campesinos de la aldea de Glukovo miran al conde León Tolstói como a un santo, y le han demostrado su admiración, construyendo una capilla, en la cual se eleva la imagen del célebre novelista, con esta expresiva dedicación al pie: «Al santo reformador.»

«¿Consentirá esto el Santo Sínodo? ¿No le parecerá un sacrilegio? ¿Hará derribar la capilla?» Tal vez los obreros que la han construido serán ahorcados ó deportados a Siberia. Porque no hay que olvidar que el hecho ha sido en Rusia.

lonia, costumbre de la Familia Real de Holanda, que imita a la vieja aristocracia neerlandesa.

Después de vestirse con gran rapidez y de tomar un ligero desayuno, se encierra en su gabinete de trabajo.

Entonces dedica algunas horas a la lectura de su correo, de los periódicos de Holanda y de los grandes diarios de las principales capitales de Europa.

Naturalmente, no los lee por entero. Repasa solamente los artículos, telegramas y sueltos que le señala con lapiz rojo su secretario.

Almuerzo, a las doce y media, en compañía de su marido y de los principales personajes de la corte.

El almuerzo no dura nunca más de una hora.

Hay después unos treinta minutos de agradable sobremesa, y a eso de las dos la Reina recibe a los ministros y entabla con ellos vivas discusiones relativas a los asuntos públicos.

Invierte las tardes en pasear en coche ó en visitar a sus amigos, aunque sin prolongar mucho la estancia en las casas de éstos.

A las siete se le sirve la comida, a la que asisten las mismas personas que al almuerzo.

Seguendo la tradición holandesa, la Reina se acuesta todas las noches a las diez y media.

Durante algún tiempo, las Cancillerías europeas tendrán fijos sus ojos en la joven Reina Guillermina, pues no baja de 41 el número de candidatos que se consideran con algún derecho directo ó indirecto al Trono neerlandés.

Entre estos candidatos figuran una Reina, un Rey, 21 Príncipes, 16 Princesas, un Gran Duque y una Duquesa.

La Casa Real de Dinamarca presenta ocho candidatos:

La Reina Luisa de Dinamarca, el Príncipe heredero Christian, los Príncipes Federico, Knud, Harald, Gustavo, y las Princesas Thyra y Dagmar.

En la Casa de Noruega hay dos candidatos al Trono holandés: el Rey Haakon y el Príncipe Olaf.

Suecia, por su parte, puede presentar como candidatos a las Princesas Ingeborg, Margaret Martha, y Astrid.

En la dinastía de Reuss, están las Princesas Enrique XXXIII, Carlota, Sofia, Renata y Teodora, Enrique XXX, y los Príncipes Enrique XXXV, Enrique XXXVII, Enrique XXXVIII, y Enrique XLII, que aspiran al Trono holandés.

La Casa de Wied presenta a las Princesas Luisa, Isabel y María, y los Príncipes Federico Hermann, Dietrich, Guillermo y Victor.

En Prusia se encuentran los Príncipes Federico Enrique, Joaquín Alberto y Federico Guillermo.

La dinastía de Schaumburg-Lippe presenta a las Princesas Maria Luisa y Estefanía, y el Príncipe Christian.

Hay otros cuatro candidatos más, que son: el Gran Duque Guillermo Ernesto de Sajonia-Weimar-Eisenach, la Princesa Maria de Reuss-Schliez-Koestritz, la Duquesa Isabel de Mecklenburgo-Schwerin, el Príncipe Bernardo de Sajonia-Meiningen.

Sin embargo, el que más probabilidades de éxito tendría, llegado el caso, sería el Príncipe Enrique XXXIII de Reuss, que cuenta veintinueve años, y ha estado agregado a la Embajada de Alemania en París.

Es muy popular en Holanda, y artista por temperamento, es gran admirador de Rembrandt, Franz Hals, Memling y de todos los grandes maestros de la escuela holandesa.

En la última visita que hizo a La Haya, fué festejadísimo, y su presencia produjo en todas partes excelente impresión.

St. Albans Harmer.

BAÑOS DE VAPOR

PARA SER DELGADA

Los tormentos a que muchas señoras se someten para adelgazar, son casi inverosímiles. La moda ha decretado que la elegancia consista en la esbeltez, y las damas, obedientes a los preceptos de la indiscutible soberana, recurren a cuantos medios se recomiendan para conseguir el anhelado objeto.

Uno de los sistemas para adelgazar más en boga es el de los baños de vapor.

Explicuemos en qué consisten estos baños: en primer lugar, se caldea la habitación destinada a ellos, hasta que la temperatura sea de 65 a 75 grados.

Hecho esto, no hay más que permanecer allí, resistiendo dicha temperatura, hasta que empieza a manifestarse un copioso sudor.

La aspirante a delgada deberá esperar este momento tendida en una cama de campaña, envuelta en una sábana. En cuanto la paciente empieza a sentir palpitaciones y el sudor se hace copioso, abandona la sala de baño para someterse a los efectos refrigerantes de una ducha tibia.

Terminada la sudación, viene una ducha caliente, después otra tibia y, por último, una ducha fría.

Las damas friolentas prescinden de esta última, en lo que hacen mal, pues (así, al menos, lo aseguran muchas damas que han observado hasta el fin el tratamiento) gracias a ella, los tejidos

tonces ha llegado la hora del descanso, en un lecho especial, preparado en una habitación, cuya atmósfera está a una temperatura de 25 grados y en el cual dormitan un rato las bañistas, envueltas en cobertores de lana.

Con este régimen, se consigue perder, en un solo día, de ochocientos a mil quinientos gramos de grasa, y aunque de éstos seguramente se vuelve a recuperar luego una buena parte, queda siempre una pérdida efectiva de doscientos a cuatrocientos gramos.

Pero, ¡cuidado, señoras! Nada de limonadas ni de jarabes al salir del baño. Ni siquiera una tacita de té; de otro modo, os expondrías a recobrar la grasa que acabáis de perder y resultaría inútil la cura.

Para que ésta sea eficaz, deben tomarse los baños con la mayor frecuencia posible. Luego, cuando ya sólo se trate de conservar la esbeltez, bastará un baño cada ocho ó cada quince días.

De todos modos, los baños de vapor gozan hoy el favor de las damas, y de ellos se cuentan resultados prodigiosos.

¡Ya lo saben las elegantes que aspiran a conservar toda la esbeltez de la juventud!

DIARIO DE PARIS

LITERATURA CAMPESINA

DE NUESTRO REDACTOR

Una de las instituciones más simpáticas que tiene París es la de las conferencias. Estas dan un tipo especial: la del conferencista. No es este un orador, pagado de la elocuencia con bambolla retórica. No se exalta, ni se desborda. Su oratoria tiene que ser apacible, jugosa y sobre todo amena. Para los arrebatos elocuentes están las tribunas políticas. Para erudición pesada y minuciosa se hallan las cátedras de la Sorbona y de otros Centros docentes. Sin embargo, el conferencista debe ser orador, con brillantez en su discurso, y a la vez erudito, conociendo a fondo los asuntos de que trata, por ser el suyo un público inteligente y culto, verdaderamente de élite. Sobre todo, tiene que ser ameno. He ahí la cualidad indispensable. Sobra en los conferencistas, literatos ó historiadores afamados, porque ya es sabido que el esprit es cosa netamente parisien.

Esas conferencias son siempre de una gran originalidad. Ya hace tiempo hablé de la que sobre los gatos y otra sobre el arte culinario dió el admirable Laurent Tailhade. Otras son verdaderos cursos de historia crítica, como las de Lemaitre el año último sobre Racine. Algunas pintorescas, de mero entretenimiento, como la que acerca de la frivolidad en la psicología femenina hizo que se aplaudieran los talentos y el encanto de Marcel Prevost.

Entrado ya el invierno, las conferencias se han reanudado en París. La Société des Conférences comenzará sus tareas en enero con un gran programa.

Se estudiará la *Epoca napoleónica*, y los distintos temas están a cargo de historiadores y críticos de tan alta reputación como Lemaitre, Federico Masson, Houssaye y Vandal. Además, el gran crítico René Doumic—á mi entender, el mejor que existe en Francia—dará un curso completo, estudiando la época en toda su complejidad literaria, política y social, de Jorge Sand.

Existe otra Sociedad, el *Foyer*, que ya ha comenzado sus conferencias. Entre ellas, aparte las de René Doumic que las inauguró con una muy interesante acerca de la educación de la señorita moderna, se vienen destacando las de Gabriel Aubray. El tema es simpático. Trata de «la poesía del campo», cuyo asunto en sus diferentes aspectos va desenvolviendo con singular maestría de observador, con recto juicio de crítico y con natural expansión de poeta. Es un trabajo meritorio el suyo, digno de llegar á conocimiento de más extenso público.

Con puntas de sociólogo cuando ha mostrado la necesidad de ennoblecer por medio de las lecturas y del arte la vida rural y la intimidad casera, ha sido un hábil evocador de preocupaciones, de costumbres y hábitos de tiempos pasados al pasar pintoresca revista á los libros que eran el encanto espiritual de nuestros abuelos, reclusos en los aldeanos rincones de provincia.

La poesía campesina ha demostrado que tuvo siempre alta plaza en la historia de la literatura. No se encierra ésta solamente en los toscos romances de villanos que han cantado el verdor del campo y han hecho reír y llorar en sus estrofas almas enamoradas de pastores y zagalas.

No; la poesía aldeana ha tenido gloriosa cuna, y continúa la honrosa tradición de su abuelo en nuestros tiempos. Los *gentils hommes campagnards* del Renacimiento crearon toda una literatura bucólica, con grandes poetas, en Francia, como Ronsard, Du Bellay y otros.

El romanticismo dió también poetas amantes del campo, que lo enaltecieron en versos de perdurable hermosura y de toda vía fresca y viva emoción, como chorro de agua que nace en la roca.

Son éstos los que llenan con sus nombres todo un período de la lírica francesa: Chateaubriand, Lamartine, Alfredo de Vigny y Victor Laprade, de todos conocidos y por todos admirados.

cariflo, tornado en sentimiento hondamente poético en sus almas, lo traducen en canciones que tienen olor de tierra en flor y fragancia de frutas maduras destilando mieles. Estos poetas, en la Francia actual, son Paul Harel y Vermeuouze.

Mas, en el campo, amén de prados y bosques que cantar, hermosa espléndida de la Naturaleza, siempre pródiga en encantos hay también el nido de amor, es decir, el hogar. En él se reconcentra la poesía espiritual de la aldea y de la campiña. Las tradiciones, los recuerdos, los cariflos, igualmente que afanes y dolores, en él viven con perdurable arraigo. Y el hogar campesino es cristiano y los poetas franceses, también como nuestro Trueba, lo han enaltecido y cantado. Los versos de Gustavo Zieller como los de Mercier, tienen la sencillez pero también la emoción, el encanto poético, el alma ingenua de los cuentos de abuela al amor de la lumbre, y de las cántigas de la madre al mecer la cuna.

Todo este vasto panorama de visión poética, Aubray lo ha esbozado á grandes trazos, y en parte lo ha descrito con mimosas delectación.

Las suyas han sido unas conferencias en erudito y también en poeta.

Angel Guerra.

Con objeto de que se distingan á primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

De este modo es imposible la confusión, y aunque representa ese cambio nuevos gastos por tener que hacer dobles planchas para el rojo y el negro, lo hacemos gustosos en nuestro deseo de evitar al público posibles equivocaciones.

Cuentos.

Número de registro 269
Estante 1
Tabla
Número de volúmenes 308
Encuadernación

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: en la Coruña, D. Francisco Richard con la Srta. Celia Rodríguez. En breve contraerán matrimonio: en la Coruña, D. José Roca con la Srta. María de la Paz Victoria; en Pamplona, D. Vicente Pedruelo con la Srta. Casimira Zabal; y D. Tomás Babace con la Srta. Termina Gastearena.

RECEPCIONES

En Granada, la Srta. Almita Berren ha obsequiado con un té a sus amigas y hasta días pasados compañeras en el Colegio de Jesuitas, donde estuvo recibiendo educación. Con esta invitación presentábase en sociedad tan bella señorita, la cual hizo, con sus padres, los honores de la casa.

Otro té dióse también en Granada por la angelical Srta. María Luisa Jiménez. A tan agradable invitación concurrieron muchas y bellas señoritas, que salieron altamente complacidas de las muchas atenciones de que habían sido objeto.

NECROLOGIA

Han fallecido: en Córdoba, doña Carmen Gurmucho; en Almería, D. José Jiménez de Rueda; en Málaga, D. Francisco Villar Oliva; en Benifayó (Valencia), D. Juan Domínguez Cortelles; en la Coruña, doña Josefa Eivoa, D. José M. Jiménez y un niño de D. Manuel María Fuga; en Avila, D. Zoilo Jiménez; en Burgos, doña Brígida Santos; en Logroño, doña Pilar Ruiz; en San Sebastián, D. Luis Calisalvo, doña Agustina Lasarte y D. Antonio Fortea; en Bilbao, D. Santiago de Ascoena; en Vitoria, la Srta. Elvira Sar; en Oranese, D. Germán de la Rosa; en Valencia, D. Mariano Felit.

VIAJES

Han llegado: a Zaragoza, D. Angel Palero y D. Anselmo Tello con su esposa; a Alicante, don Manuel Senante; a Valencia, D. Rafael Cufat, D. Vicente Fuchol y D. Juan Bautista; a Salamanca, la Srta. S...

Riña sangrienta.

CAZORLA. En el vecino pueblo de Peal de Becerro se ha suscitado una reyerta entre los vecinos Juan Heredia Cabrero y Pedro Bellido Minorro.

La lucha ha tenido final sangriento. El primero de los contendientes infirió al segundo una tremenda cuchillada.

En muy grave estado fué conducido Juan Heredia al Hospital donde le fué practicada la primera cura. Los médicos no confían gran cosa en salvarle la vida.

ARAGON

Inauguración de un Asilo.

ZARAGOZA. Con motivo de la festividad de la Coronación de la Virgen del Pilar, se ha inaugurado el nuevo Asilo de Huérfanos, creado por el arzobispo.

Por la mañana se dijo misa en el oratorio de las hermanas de la Congregación, asistiendo al acto distinguidas señoras, los presidentes de Conferencias y Cofradías, las marquesas de Arlanza y Montemuros, Sras. Soprani, Planter y otras.

Mucho antes de la hora señalada se hallaba en los alrededores del edificio numeroso público para presenciar la inauguración.

Todas las dependencias estaban adornadas con profusión de plantas y flores. Los colegiales se hallaban formados al pie de la escalera, y con sus uniformes daban aspecto simpático a la fiesta.

La banda de música del regimiento de Gerona ejecutó bonitas composiciones. El Sr. Soldevila llegó acompañado del capitán general, los gobernadores civil y militar, el presidente de la Audiencia, el fiscal de S. M., los concejales Sres. Allanegui, Sancho Arroyo y Bel, el deán Sr. Jardiel y otros sacerdotes.

La comitiva pasó al salón escuela, donde neopuó la presidencia el Sr. Soldevila, teniendo a la derecha al gobernador civil y a la izquierda al presidente de la Audiencia. Uno de los niños pronunció un discurso de gracias al prelado y después el Sr. Soldevila tomó la palabra ensalzando la propaganda de las ras de caridad.

A continuación habló el Sr. Tejón elogiando a las bienhechoras del prelado. Después de dar la bendición el Sr. Soldevila, sirvió a presencia de los concurrentes la comida a los asilados, al final de la cual fueron obsequiados con un ramillete.

Durante la comida, los invitados al acto recorrieron las dependencias. El mayordomo del Palacio episcopal, Sr. Magaña, ha costeado el oratorio. En el centro del retablo aparece una Virgen y el escudo de armas del Sr. Soldevila.

Muchos comerciantes han donado objetos con destino al Asilo.

Asociación de arquitectos.

En reunión celebrada por los arquitectos de provincia se han aprobado las bases para la asociación de arquitectos de Aragón y de Zaragoza.

La Junta directiva la forman los Sres. Magdalena, Bravo, Securum, Navarro y Ubago.

Reunión en la Económica.

ZARAGOZA. La concurrencia a la sesión celebrada hoy por la Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País, ha sido numerosísima, pues, como ya dije, se anunció iban a tratarse asuntos de interés para esta entidad.

El Sr. Castellón elogió a la Comisión organizadora del homenaje, y propuso un voto de gracias para los que la formaron.

El Sr. Ojeda, presidente de la Comisión, agradeció los elogios, y añadió que para completar el homenaje falta colocar una lápida en el salón de sesiones, por lo que la Comisión no ha terminado su cometido.

Se dió cuenta de un telegrama del ministro de Fomento participando la concesión de una subvención de 1.500 pesetas para la enseñanza del dibujo en la provincia.

Han sido propuestos para socios el conde de Tabarda y los Sres. Lázaro, Miguet, Molina, Abad, Allanegui, Garzaban, Fuertes, Pallarés, Barrio y Gualart.

Tomaron posesión de socios los Sres. Bel, Serano, Mermejo, Doset, Sánchez Jiménez, Matur, Cebolla y García Belenguer.

El secretario de turno, Sr. Monterde, felicitó a los nuevos socios y expresó su confianza de que contribuirían con fe al desarrollo de los nes de la Sociedad.

El Sr. García Belenguer, en nombre de los nuevos socios, manifestó el agradecimiento de estos y prometió trabajar con interés dentro de la Sociedad.

El Sr. Rodríguez Lacombe leyó un notable trabajo acerca de los medios para facilitar y asegurar la construcción de la línea del Canfranc, y to seguido el Sr. Jardiel presentó una moción referente al estudio de los intereses comunales, que merecen atención profunda, pues parte la influencia que ejercen las leyes y reglamentos, son muchas las causas, que se ignoran y conviene conocer, que contribuyen a que algunas regiones no prosperen.

Propúsose el nombramiento de una comisión ara dar dictamen acerca de este asunto y estudiarle con el detenimiento que requiere.

Noticias de Huesca.

HUESCA. En la calle de San Salvador, de esta ciudad, y aprovechando la ausencia de los quillinos de una casa, se ha cometido un robo de alguna importancia.

Los ladrones penetraron en la habitación vacándose de palanquetas. El Juzgado practica las oportunas diligencias ara averiguar el paradero de los ladrones.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica, fueron muchas las felicitaciones que recibió el jefe de los liberales de la provincia, Sr. Camo.

ESPAÑA ENTERA

sabe que la joyería de moda. Carretas, 3, ven- de 25 por 100 más barato que nadie.

CANARIAS

El puerto de Tenerife.

TENERIFE. Durante el mes de diciembre último han entrado en el puerto de esta capital los siguientes vapores: 99 españoles, 60 ingleses, 16 alemanes, 15 franceses, 15 italianos, 11 noruegos, 3 belgas y un argentino. Total, 220.

Buques de vela han entrado 78. La estadística del año que acaba de morir demuestra de un modo palpable la gran importancia que, de día en día, adquiere el puerto de Tenerife, el más importante de Canarias y uno de los más concurridos de España.

Convencidas las Compañías navieras de las insuperables condiciones de nuestra bahía, tanto por lo que se refiere a la seguridad de los buques, como por lo que respecta a las facilidades que los viajeros y tripulantes hallan para pasar en tierra las horas que los vapores permanecen anclados, cada año aumenta el movimiento marítimo de manera considerable.

Durante el año 1908 han entrado los siguientes vapores: 1.138 españoles, 714 ingleses, 262 alemanes, 167 franceses, 146 italianos, 107 noruegos, 45 belgas, 4 uruguayos, 3 suecos, 2 brasileños, 2 portugueses, 2 argentinos, 1 austriaco, 1 dinamarqués y 1 holandés. En total, 2.594 vapores.

De esta estadística se deduce que han entrado cien vapores más que en 1907 y que ha aumentado el número de los españoles.

Barcos veleros han entrado 1.057. Todo ello hace un total de 3.651 buques, datos que pueden servir al Gobierno para juzgar de la importancia del puerto de Santa Cruz de Tenerife, y para convenirse de la necesidad de mantener nuestros prestigios ante los millares de extranjeros que nos visitan.

El doctor Riek.

TENERIFE. Se encuentra en esta capital el sabio doctor Carlos Riek, médico cirujano alemán que presta sus servicios en el Hospital Mayor de Hamburgo.

Viene a estudiar el clima de la isla para enviar aquí a muchos enfermos que en nuestro ambiente sano pueden encontrar el único remedio a sus dolencias.

CATALUÑA

La Comisión aragonesa.

BARCELONA. La entrega de una bandera, costeada por la colonia, al Centro Aragonés, que anticipó anoche, revistió gran solemnidad.

Hizo entrega de la misma D. Isidro Comas, pronunciando un discurso, que fué un canto entusiasta a las glorias de la región.

Después D. Manuel Polo leyó una notable poesía dedicada a la bandera, que fué muy aplaudida.

La bandera regalada, que es española, con el escudo de Aragón en el centro, fué entregada a los acordes de la jota y entre grandes vivas a España, y luego, terminado el acto, la Comisión organizadora de las fiestas aragonesas, con la mayoría de los socios del Centro Aragonés, fueron a la estación, seguidos de un grupo enorme, para recibir a los representantes de Zaragoza.

Allí aguardaban el gobernador, el alcalde, presidiendo a Comisión del Ayuntamiento, y numeroso público, a pesar de lo avanzado de la hora.

Al apearse del tren los Sres. Fleta, alcalde de Zaragoza, y Aznaré, primer teniente de alcalde, el entusiasmo fué grande.

Se oyeron muchos vivas y aplausos y una rondalla ejecutó la jota.

Una niña de la rondalla cantó una copla alusiva, que fué acogida con vivas y aplausos.

El alcalde y teniente alcalde de Zaragoza, con la primera autoridad municipal de Barcelona, subieron al carruaje que los condujo al hotel de las Cuatro Naciones, entre el mayor entusiasmo. Ahora el gobernador los obsequia con un almuerzo en el Tibidabo.

El alcalde de Huesca se obsequiará también con un banquete en la Misión Dorca.

Se comenta que entre los que han llegado no haya venido el Sr. Parísio.

Huelga.

A consecuencia de haber sido despedidos cuatro obreros en una fábrica de vidrio de Badalona, los demás obreros se declararon en huelga.

Reunidos en el despacho del gobernador los representantes de ambas partes, ofreció el patrono colocar a los obreros despedidos antes de seis semanas.

En vista de este ofrecimiento, los obreros desistieron de seguir la huelga.

Contra la usura.

El Sindicato agrícola de Malgrat ha creado una Caja rural con el fin de favorecer a sus asociados, proporcionándoles cantidades para dedicarse a la cría de animales domésticos, sin caer en las manos de la usura.

Pensiones a los obreros.

La Asociación benéfica de San Andrés de Palomar ha celebrado con una fiesta el acto de empezar a cobrar nueve asociados la cuota diaria de 1,25 pesetas.

De los ancianos agraciados con estas pensiones el que menos cuenta 74 años.

Incendio en una tienda.

BARCELONA. En la madrugada última se declaró un incendio en una tienda de ultramarinos de la barriada de Pueblo Seco.

El fuego consumió todas las existencias. Por fortuna, no se extendieron las llamas al resto del edificio, porque pudo dominarse, después de grandes esfuerzos.

Las pérdidas son de importancia. Al descender de un tranvía dos soldados frente al cuartel de los Docks, cayó uno de ellos, siendo arrollado por el remolque, que le destruyó ambas piernas.

Campaña plausible.

Va extendiendo su influencia a diferentes poblaciones de Cataluña, una Liga, cuyo objeto es deserrar del lenguaje los términos groseros.

A menudo se inauguran secciones de esta Liga en diferentes poblaciones.

Boda.

En el palacio episcopal ha contraído matrimonio el hijo del marqués de Mariano con la señorita Mercedes Coll.

En San Jaime.

Va a empezar en la iglesia de San Jaime la solemne salva organizada por las señoras de la colonia aragonesa, que es uno de los números del programa de las fiestas aragonesas.

Terminada esta ceremonia, se dará un té en el Centro Aragonés, al que asistirán los delegados de Zaragoza.

La última explosión.

Acercas de la última explosión ocurrida hace unos días en la montaña de Montjuich, se ha averiguado que tuvo lugar en una cueva, en la que un sujeto de oficio pirotécnico guardaba una barrica con una mezcla explosiva destinada a la preparación de cohetes.

Un muchacho arrojó un fósforo dentro del barril, produciendo la explosión y resultando dicho joven con varias quemaduras en distintas partes del cuerpo.

GALICIA

Huelga solucionada.—Niña quemada.

FERROL. Ha quedado resuelta la huelga de albañiles y peones. Los patronos les han aumentado el jornal, como solicitaban, y les han concedido la jornada de ocho horas.

—El jnez de Navón, pueblo inmediato, ha notificado a este Juzgado que la niña Carmen Núñez ha sido víctima de una desgracia. Llevaba en la cabeza un caldero de agua hirviendo, tropezó y, vertiéndose éste, abrasóla. Murió presa de horribles dolores.

VALENCIA

Temores.

CASTELLON DE LA PLANA. El vapor Genoa, que era esperado el viernes de arribada en este puerto, no ha llegado y se teme por su suerte, pues se encontraba en el de Mesina, de donde debía zarpar con rumbo a esta población. Se cree que habrá naufragado al ocurrir la catástrofe.

Las familias de sus tripulantes se hallan desconsoladas.

El «quinto» de Navidad.

Se ha recibido la orden de pagar el importe del quinto premio de la Lotería de Navidad, que correspondió a esta provincia.

Detalles de un motín.

VALENCIA. El gobernador civil interino ha recibido un oficio del jefe de la línea de la Guardia civil de Chella, detallando el motín de Boibate, ayer telegrafiado.

Ratifica mis informes. El vecindario se hallaba enardecido cuando se presentó la Guardia civil, y al ver que esta impedía que asaltase el Ayuntamiento, intentó desarmarla.

La lucha fué encarnizada, cuerpo a cuerpo. En la lucha perdió un guardia la cartuchera, el tricrónico y una pieza del mauser.

Los hombres, armados de revólvers y hoces, hacían frente, viéndose los guardias precisados a disparar.

Hubo un muerto y una mujer gravemente herida. Ambos lo están de bala; los demás lo están de arma blanca.

Con la llegada de fuerzas de Enguera se ha restablecido la tranquilidad.

Los Jugados civil y militar practican diligencias acerca del suceso. Los objetos de la benemérita, que habían desaparecido, han aparecido ya.

La próxima Exposición.

VALENCIA. Las obras de la Exposición regional valenciana en proyecto van muy adelantadas.

Cada día se nota en ellas un nuevo impulso, y todo hace creer que, por tan buen camino, cuando la celebración del certamen se aproxime, habrán conseguido ver realizadas, por lo que a las obras atañe, las aspiraciones de los menos optimistas.

Gracias a la actividad con que los contratistas proceden, en estos últimos días han alcanzado ya cuatro metros de altura las paredes de todos los palacios que se construyen dentro del recinto de la Exposición futura.

Los edificios más adelantados hasta ahora son los correspondientes a Fomento, Gran Casino y Sección de Bellas Artes.

Así tanto como éstos lo están los edificios que habrán de servir para Sección de Agricultura, teatro-circo y gran salón de recepciones.

Trabajan actualmente en las obras unos 900 obreros.

La fundada la creencia de que la parte de la Exposición que al Comité ejecutivo corresponde, estará hecha antes del mes de mayo próximo.

A diario se empleada en las obras la cantidad aproximada de 1.500 ladrillos, lo que produce, con la intervención de carros para el arrastre, porteadores y albañiles, un movimiento verdaderamente febril.

En una palabra: que cuantas personas acuden a ver el estado de las obras se hacen lenguas de la actividad y entusiasmo con que se trabaja.

Y todo ello hace creer que Valencia, con su próxima Exposición regional, obtendrá el éxito grandioso que corresponde a su labor atinada y a sus aianes legítimos.

VASCONGADAS

Las Aduanas de Vizcaya.

BILBAO. Ha sido publicada la estadística de la recaudación obtenida en las Aduanas de esta provincia durante el año que acaba de terminar. Es la siguiente:

Recaudado en enero, 1.129.844,58 pesetas. En febrero, 1.214.121,99. En marzo, 1.312.009,95. En abril, 1.397.558,42. En mayo, 1.248.750,76. En junio, 1.307.882,46. En julio, 1.809.266,47. En agosto, 1.608.285,03. En septiembre, 1.410.977,65. En octubre, 1.626.404,83. En noviembre, 1.285.669,78. En diciembre, 1.498.925,42. Total: 16.847.697,35.

Por lo que respecta al último mes del año pasado, la recaudación, en sus varios conceptos, se distribuye de este modo: Arancel, importación en oro, 1.158.900 pesetas. Idem exportación en oro, 850. Multas, en oro, 2.040. Idem en moneda corriente, 639,50. Arancel, importación, moneda corriente, 421,90. Idem exportación, idem, 73,06. Almacénaje, 18,50. Documentos, 5.058,45. Abandonos, 271,90. Sanitarios, 2.193,50. Transportes, 261.620,95. Total: 1.498.925,48 pesetas.

LA CUESTION TAURINA

Reunión de empresarios.

BILBAO. Mañana, a las once de la misma, se celebrará en esta población la anunciada asamblea de representantes de Empresas taurinas.

Este acto se verificará en el domicilio social de la Junta administrativa de la Plaza de Toros de esta capital.

Tendrán representación en la asamblea casi todas las Empresas de plazas del Norte y Noroeste de España.

El acto tiene por objeto tratar del conflicto taurino creado por la constitución del trust de los toreros, y adoptar determinaciones encaminadas a la mejor defensa de los intereses por las Empresas defendidas.

Casi puede asegurarse que de la reunión de mañana saldrá constituido un nuevo trust: el de los empresarios.

Y este trust tendrá por objeto hacer frente a las imposiciones que pretenden sostener ganaderos y matadores de toros.

Con esto la actual cuestión taurinómica habrá de adquirir proporciones nuevas, que la darán mayor interés en cuanto las Empresas comienzan a oponerse a exigencias de que hasta hoy no han podido verse libres.

En este sentido se cree que la asamblea de mañana será muy interesante.

El teatro en provincias

GIJON. En el teatro Dindurra se ha estrenado con éxito grandísimo la preciosa comedia en dos actos estrenada en el teatro Lara, de Madrid, titulada Lo que no muere.

Al final de los dos actos fué proclamado el nombre de los autores.

En la interpretación fué aplaudidísimo el notable primer actor Sr. Conegel.

BARCELONA. El próximo martes celebrará su beneficio en el teatro Cómico la primera tiple Balbina Albalat.

—En el teatro Nuevo se anuncia el estreno de la zarzuela Si las mujeres mandasen...

VITORIA. En el teatro Principal siguen representándose con éxito Lola Montes, La carne flaca, Carceleras y La marcha de Cádiz.

BILBAO. El trust de las mujeres no ha sido del agrado del público al estrenarse en el teatro Arriaga.

NOVENO SORTEO DE REGALOS

DE

"La Correspondencia de España"

El día 25 del mes actual, se celebrará el No veno Sorteo de regalos, con que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obsequia anualmente a sus lectores.

Ya hemos publicado la lista detallada de ellos, entre los que hay objetos de verdadero valor y positiva utilidad, como podrán apreciar cuantos nos favorezcan visitando la Exposición, que está abierta al público TODOS LOS DIAS, DE TRES A SEIS DE LA TARDE, en nuestros salones de la calle del Factor, 7.

El Sorteo consta de 350 lotes, que representan un valor total de 27.126 pesetas.

Tienen derecho a billetes de este Sorteo todos los que son suscriptores de semestre ó año a partir de 1.º de enero del año último ó se suscriban en lo sucesivo, hasta el día anterior al del Sorteo; entendiéndose por suscriptores de semestre ó año todos los que paguen de una sola vez y por adelantado por grupos de seis y doce meses. Por cada semestre pagado tienen derecho a un billete.

También tienen derecho los lectores que nos presenten colecciones semestrales ó anuales del año corriente de las ediciones destinadas a la venta. Por cada colección semestral entregaremos un billete.

En nuestras Oficinas centrales, Arrenal, 1 y Fuera del Sol, 3, se entregan todos los días, de nueve de la mañana a seis de la tarde, los billetes para este Sorteo, y se facilitan listas de lotes y condiciones del Sorteo a cuantas personas las deseen.

Trevi... Las mejores frutas y verduras... Pedir... porque no y compra de cada co... TR

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

No hay nada que pueda endulzar las tristes noticias que continuamos publicando, reflejo del dolor humano en Calabria y en la costa de Sicilia, devastadas por un terremoto, el más terrible que, aparte el de Lisboa en 1755, registran los anales de la historia europea.

Ignórase aún todo el alcance del cataclismo; pero es tristemente cierto que Messina la Nobile, que majestuosa surgía de las aguas del Faro; su catedral, verdadera maravilla del arte mosaico, célebre por conservarse en ella copia de una carta de la Madre de nuestro Redentor, fechada en Jerusalén *anno Filii nostri VIII*; la cadena de montañas del Peloritano, todo ha quedado completamente destruido.

Cuando una catástrofe semejante cae sobre un país pobre, es doble el dolor que produce, e Italia en esta hora de angustia puede contar con toda la simpatía del pueblo español.

Estos terribles cataclismos son superiores a lo que el espíritu humano puede soportar, y ante ellos, el hombre permanece anonadado al ver desmentido tan rotundamente su pretendido dominio sobre las fuerzas naturales.

El hombre, en estos casos, comprende cuánta es su ignorancia, que no le permite predecir lo que el día de mañana le tiene reservado, ni precaver las amenazas del destino.

La sismología está aún en su infancia, pues sólo cuenta una generación. Verdad es que ha hecho ya grandes progresos, pero aún no se halla en estado de predecir las catástrofes.

En el espacio de seis años hemos tenido el triste espectáculo de San Pedro de la Martinica, destruido por la erupción del Monte Pelado; la ciudad de San Francisco, casi enteramente borrada del mapa; Kingston en las Indias Occidentales, arrasado, y toda una serie de pequeñas poblaciones situadas entre Nápoles y el Vesubio, destruidas por torrentes de lava.

Ninguno de los habitantes de estas ciudades condenadas por la Naturaleza había pensado nunca en la triste suerte que les estaba reservada, ni sospechado que sus vidas pendieran de hilo tan tenue. Vivían tranquilamente, como viven hoy los habitantes de Lisboa y Edimburgo, dos poblaciones situadas sobre volcanes que dormían.

Pero en un momento inexplicable, la Naturaleza sacudió su inercia y segó con su guadaña millares de vidas humanas.

¡He aquí el enigma del Universo!

EN EL BENADIR

ITALIANOS Y DERVICHES

El Mullah en acción.—Próximo ataque.—Inquietud en Roma.—Refuerzos.

ROMA. Las noticias que llegan del Benadir son alarmantes. Los derviches vuelven a agitarse, y preparan una invasión del territorio italiano.

El Mullah, no se sabe si por cuenta suya u obedeciendo a instigaciones extrañas, ha iniciado una serie de movimientos sospechosos.

El otro día, un numeroso grupo de los fanáticos que le siguen intentó sorprender la guarnición del fuerte de Afgoi.

Gracias a la intervención del mayor Di Giorgio, pudo ser evitado un gran desastre.

Créese aquí que el Mullah, al entrar de nuevo en campaña, obedeció a indicaciones de los rusos de Abisinia.

Estos no cesan de perturbar la Somalilandia, a su deseo de impedir la penetración italiana.

Muchos derviches recorren las aldeas somalíes predicando la revuelta.

Sus excitaciones encuentran eco entre los indígenas, que comienzan a mostrarse armados en distintas comarcas.

Ignórase quién los provee de fusiles y municiones; pero es el caso que sus armamentos precisan mucho a las guarniciones que sostiene Italia.

Témese una invasión súbita de las fuerzas del Mullah, que reconcentra miles de hombres al Sur de Abisinia.

Recorren el país partidas volantes, que asedian a los europeos y, sobre todo, a los somalíes que sirven a éstos; roban e incendian.

El servicio de convoyes se hace con grandes dificultades.

Diariamente hay tiroteos, escaramuzas, pequeños combates, que aunque terminan con la victoria de los italianos, no dejan de causar a éstos bajas considerables.

Como las fuerzas europeas que hay en el país de los somalíes son muy escasas, y el Mullah puede movilizar masas considerables, el Gobierno italiano manifiéstase muy inquieto y trata de enviar tropas.

No lo hizo ya, porque la catástrofe de Sicilia y Calabria ha hecho que todos los ministros se ocupen sólo de atender a las víctimas; pero en cuanto pasen las actuales circunstancias, procurará poner al abrigo de una invasión derviche la parte de la Somalilandia sometida a su influencia y dominio.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Los viajes del Rey Eduardo.

LONDRES. *Daily Express* asegura que el Rey Eduardo saldrá de Inglaterra el 22 ó 27 de febrero, para hacer un crucero marítimo.

Según el periódico londinense, Eduardo VII visitará Constantinopla en el curso de su viaje.

La Reina Guillermina.

LA HAYA. Juzgando los médicos muy próximo el alumbramiento de la Reina Guillermina, ha sido preciso hacer el nombramiento de una enfermera que preste asistencia a S. M. durante la convalecencia.

El nombramiento ha recaído en la primera hermana enfermera de la clínica del doctor Komvert, de Utrecht.

La elegida se llama Mlle. Reeling Browner.

LOS BALKANES

LA GUERRA Y LA PAZ

Agitación en la frontera austroservia.

LONDRES. *Daily Telegraph* publica un despacho de Belgrado dando cuenta de que en la frontera austroservia continúa reinando viva efervescencia.

Ayer, tres destacamentos austriacos se situaron en la orilla servia del río Drina, y allí permanecieron durante una hora.

Su presencia produjo gran indignación entre la población servia, que se dispuso a rechazar a los austriacos, y lo hubiera hecho si no interviniera el prefecto.

Estas provocaciones de los austriacos mantienen un constante estado de irritación entre las poblaciones servias de la frontera.

Los Gobiernos de Rusia e Inglaterra.

LONDRES. El Gobierno ha publicado una Nota oficial en que se manifiesta que los Gabinetes de Inglaterra y Rusia han comunicado al Gobierno austriaco que ambas Potencias aceptan la proposición relativa a que se discutan previamente las cuestiones que hayan de ser sometidas a la deliberación de la nueva Conferencia que se reunirá para solucionar la cuestión de los Balcanes.

La publicación de esta Nota ha devuelto la tranquilidad a cuantos temían un recordamiento del conflicto en vista de la actitud reservada en que parecía haberse colocado Rusia en sus últimas negociaciones con el Gabinete austriaco y la acumulación de preparativos bélicos que con actividad incesante se llevan a cabo en los Estados balcánicos.

Los terremotos de Italia

NUEVAS NOTICIAS

Los restos de Messina.—La multitud familiar.—Saqueo de tiendas.—Estado de sitio.—Veinte pueblos destruidos.—El frío y el hambre en Reggio.—Comiendo carne de perro.—La Reina Margarita y el duque de Génova.—Carenia de agua.—Arrestos de ladrones.—Conducta del Papa.

ROMA. Uno de los mayores inconvenientes con que se tropieza en Messina para los trabajos de desescombro es la frecuencia con que al remover las ruinas se avivan los incendios parciales de los edificios y surgen espesas columnas de humo.

La escasez de agua obliga a interrumpir entonces el trabajo y algunas veces a deshacerlo lo hecho, teniendo que volver a echar la tierra y los escombros sobre la hoguera que surge; a fin de evitar que tome mayor incremento.

El puerto está lleno de embarcaciones, donde se alojan los supervivientes, en lamentabilísimo estado de miseria.

De los barcos surge un clamoreo incesante de voces que piden pan y gritos de desesperación y de sufrimiento.

Durante los dos primeros días que siguieron al desastre las turbas de rateros se dedicaron impunemente al saqueo de los establecimientos, especialmente las joyerías, que están todas ellas completamente desahucadas; los presos que consiguen evadirse de la cárcel tomaron parte activa en estas escenas de pillaje.

Afortunadamente, la llegada de la escuadra y el desembarque de soldados ha podido amornar un tanto estas violencias; pero, a pesar de ello, los actos de pillaje se repiten, y para reprimirlos no ha habido más recurso que declarar la ciudad en estado de sitio, habiendo sido nombrado gobernador militar de la plaza el general Mazza.

Uno de los detalles más terribles de la catástrofe es que han perecido en ella casi todos los niños, pues son muy escasos los que se ven entre los supervivientes.

En la provincia de Reggio, además de la capital, hay veinte poblaciones destruidas con más de 7.000 muertos.

En Reggio, los socorros llegados hasta ahora son insuficientes, tanto en víveres como en ropas de abrigo, y la gente afamada recorre las calles pidiendo pan.

Aseguran algunos corresponsales de los que han ido a Reggio, que han visto a varios individuos dando caza a los gatos y perros, que matan para alimentarse con ellos.

La inelencable del tiempo es otro azote que pesa sobre las desgraciadas víctimas; las mismas ruinas, con el agua y la putrefacción de los cadáveres, resultan inhabitables para ellas, y no hallando sitio donde guardarse invaden los vagones de los trenes para pasar la noche.

La Reina Margarita y el duque de Génova llegaron a Nápoles para asistir a los heridos, en cuya elevada misión desplegaron toda su actividad y sus desvelos.

El delegado del Gobierno, Sr. Orlando, ha telegrafado al Presidente, Sr. Giolitti, que es preciso construir con toda urgencia pozos artesianos, pues muchas fuentes están cegadas y en otras el agua no ofrece las debidas condiciones de potabilidad.

En Messina han sido recluidos nuevamente muchos de los presos que se habían evadido, y han sido detenidos más de cien mercedarios de los que se dedicaban al saqueo y al pillaje.

El Papa, en vista de la insuficiencia de locales que se sienta para la instalación de heridos, ha dispuesto que se habilite el vasto edificio de Santa Marta, al que dotará de los médicos y religiosos enfermeros que hagan falta.

Únicamente ha rogado a la prefectura de Roma que se le permita ejercer la debida inspección sobre el servicio sanitario.

Los muertos en Calabria

ROMA. El comandante del destacamento de

Carabineros de Reggio telegrafía diciendo que, según los cálculos hechos, ha habido en Calabria, a causa de la catástrofe, 50.000 víctimas.

Si a esto se añade la enorme cifra de los muertos en Sicilia, hay que confesar que las víctimas de los terremotos ascienden a 200.000.

Los periódicos, al comentar el telegrama, dicen que Italia ha perdido más hijos que si hubiera sostenido una guerra espantosa.

Entienden que las comarcas devastadas tardarán mucho tiempo en repararse del tremendo golpe que ahora sufren.

Empréstito de mil millones.

ROMA. El *Porvenir de Italia*, diario católico de Bolonia, publica un artículo del profesor Tonolo, presidente de la Unión Popular Nacional.

En él se excita al Gobierno a que emita un empréstito de mil millones de liras a un interés muy bajo y reembolsable en un plazo de cincuenta años.

La idea se abre camino y cuenta ya con muchos defensores en la Prensa.

Provisiones.—El abate Santol.

ROMA. El Comité de la Juventud Católica ha enviado a Calabria una delegación de su seno, compuesta por los presbíteros Pucci y Rossi.

Estos repartirán entre los supervivientes dos vagones de víveres y ropas.

El filántropo francés, abate Santol, conocido en Italia, ha escapado milagrosamente a la muerte.

Dos horas antes del primer terremoto salió de Messina para Roma, donde debía recibirle el Papa en audiencia.

Ha dicho que se propone enviar huérfanos a cuantas familias francesas conozca, para que éstas se encarguen de ellos.

La caridad francesa.

PARIS. La Unión de Mujeres Francesas envió ayer a Italia varias enfermeras y 3.000 kilos de ropas, curas antisépticas, conservas y otras clases de socorros.

Las enfermeras irán a Calabria y luego a Messina.

La Administración del Canal de Suez ha dado 25.000 francos para las víctimas de los terremotos.

Igual han hecho el Crédito Lyonés, la Sociedad General, el Banco de París y de los Países Bajos.

El total de las suscripciones francesas asciende ya a 600.000 francos.

Barcos a Messina.

TOLON. Los acorazados franceses *Charlemagne*, *Saint Louis* y *Gaulois* han recibido orden de prepararse para zarpar con rumbo a Messina.

El duque y el moribundo.

ROMA. Se conocen nuevos detalles de la visita del duque de Aosta a Palmi.

Esto encontró la ciudad en completa ruina. Por todas partes veíase edificios hundidos, montones de escombros, cadáveres y cuervos, que levantaban el vuelo cuando se aproximaban los soldados.

El duque marchaba delante de todos, deteniéndose en los puntos más castigados por el terremoto.

Al pasar por una que fué calle céntrica, oyó lamentaciones apagadas.

Acercóse al sitio de donde salían, y vio a un hombre aplastado por una enorme viga y que exhalaba gemidos.

Intentó animarle y dispuso que sus acompañantes le librasen del peso que le oprimía e inmovilizaba.

El infeliz, al verse libre, intentó incorporarse, pero no pudo, y mirando con gratitud al duque le alargó la mano y expiró.

El duque de Aosta, emocionadísimo, quitóse la capa en que se envolvía y cubrió con ella el cadáver.

Muertos al mar.—Cremaciones.

ROMA. En un buque ruso, que transportaba 500 heridos desde Messina a Nápoles, murieron, durante la travesía, 40 hombres y mujeres.

Fueron arrojados al mar. En Messina, los soldados y los obreros quemaron los cadáveres para evitar una epidemia.

Son tantos, que resulta imposible enterrarlos a todos, ni aun arrojándolos a grandes fosas y cubriéndolos con capas de cal.

Tres nuevas sacudidas.—Arzobispo salvado.

ROMA. Ayer se sintieron en Messina tres nuevas sacudidas sísmicas.

La primera, a las 8,30 de la mañana; la segunda, a las 1,35 de la tarde, y la tercera, a las 10,45 de la noche.

Monseñor de Arigo, arzobispo de Messina, a quien se creía muerto, ha sido encontrado vivo bajo los escombros de una casa.

La noticia ha producido gran alegría.

Las islas Lipari.

ROMA. No se confirma la noticia de que se hayan hundido en el mar, a causa de los terremotos de estos días, las islas Lipari.

El torpedero enviado a ellas ha regresado a Nápoles.

Su capitán ha telegrafado diciendo que en dichas islas ha habido sacudidas sísmicas, pero no víctimas.

El estrecho.

ROMA. Un despacho de Malta dice que la configuración del estrecho de Messina no ha cambiado en nada a causa de la catástrofe.

El almirante-director del arsenal pide que sean desmentidas por la Prensa todas las noticias en contrario.

Un crédito.

ROMA. El Gobierno pedirá al Parlamento vote un crédito de 30 millones de liras para subvenir a los primeros gastos.

Créese que será concedido sin dificultades.

Un hombre valiente.

ROMA. Los periódicos dicen que recorriendo el Rey las calles de Messina, encontró a un hombre cubierto hasta el pecho por los escombros de un muro derruido a medias.

Acercóse a él, y el prisionero le dijo: —Llévame aquí tres días. No estoy herido y aguardo tranquilamente que me socorran. ¿Quiéreme V. M. ordenar que me traigan de comer?

El Rey, muy admirado de aquella sangre fría, dispuso que se le socorriera.

Será muy difícil salvar al infeliz, pues el muro amenaza derrumbarse sobre él apenas retiren los escombros.

Acampados en un túnel.

NAPOLÉ. Numerosas familias acampan en el túnel de la línea férrea de Palmi a Bagnara.

Se alimentan matando a pedradas las aves marinas que vuelan sobre la playa y asándolas sobre piedras.

Canadienses e ingleses.

OTTAWA. El Gobierno del dominio del Canadá ha acordado enviar a Roma, para que sean repartidos entre las víctimas de la catástrofe, 500.000 francos.

LONDRES. La suscripción abierta por el lord corregidor asciende ya a 20.000 libras esterlinas.

El donativo del Papa.

ROMA. El *Corriere Italia*, órgano oficial del Vaticano, dice que, en contra de todas las noticias prematuras que a propósito del asunto habían circulado, hasta hoy no adoptó Su Santidad determinación alguna relativa a las víctimas de la catástrofe.

Hoy ha sido cuando Su Santidad ha abierto en el Banco de Roma, en favor de las víctimas, un crédito de un millón, dando así nueva muestra de su espíritu caritativo y de sus generosos sentimientos.

Un rasgo real.

ROMA. El Rey Víctor Manuel ha dicho que venderá cuanto antes todas las propiedades que tiene en Sicilia y destinará su importe a aliviar la suerte de las víctimas de la catástrofe de Sicilia y Calabria.

La escuadra francesa en Messina.

ROMA. Dioen de Messina, que ha llegado la escuadra francesa del Mediterráneo.

Inmediatamente desembarcaron sus tripulaciones y comenzaron a prestar auxilios y a desescombrar las calles.

—La verdad es—dijo el señor Franchard que de cuando en cuando quería decir algo que si uno fuera supersticioso, habría que creer que el señor de Noridet hacía mal de ojo.

—Lo cierto es—murmuró Mornac—que su presencia coincide siempre con alguna desgracia. Sus dos últimas visitas a Chevreuse lo demuestran. La una coincidió con el envenenamiento de su tío, y la otra con la ruina de Andrea y su madrina.

—Quizás por todos estos tristes acontecimientos, no quería el señor Noridet poner el sello a su reputación de *jettatore*, entablado un proceso.

—Ya empiezo a esperar que nos deje tranquilos; pero no creáis, señor marqués, que sería mejor el que presentase yo mismo el testamento? Con decir que lo habí encontrado entre mis papeles viejos, no ahorramos detalles novelescos que quizás no supieran apreciar en su verdadero punto los magistrados.

—Tenéis razón! No hay necesidad de hablar de nada de esto, al menos hasta el casamiento de Andrea.

—El casamiento de Andrea—repitió Mornac estupefacto—me parece... que por ahora... no se trata de nada de eso.

—Creéis, señor—dijo dulcemente el marqués—que después de la presentación de Juan de Monville, no se pondrá esta cuestión a la orden del día, empleando un lenguaje parlamentario?

El anciano no pudo impedir una sonrisa y contestó:

F. du-Boisgobey.

(Continuará.)

Boletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL CASTILLO

—Dios le inspiró la idea de recogerlo!—dijo Mornac sorprendido y empezando a alegrarse.

—El papel estaba completamente arrugado y costó algún trabajo desdoblarse y leerle. Pero me extrañó mucho verle firmado perfectamente y se lo hice observar a Mathis.

—Mi amigo quedó sorprendido al pronto, hasta que comprendió después lo que había pasado, echando pestes por su aturdimiento.

—Le tranquilicé diciéndole que esto era muy fácil de enmendar cambiando el original por la copia.

—Guárdale—me dijo entre bruceo y afectuoso,—guárdale, amigo mío, porque soy capaz de perderle otra vez, y entonces no me consolaría.

—¡Inaudito! ¡Prodigioso!—exclamó Franchard.

—¡Providencial!—añadió Mornac.

—Esta fué la última preocupación de nuestro pobre amigo—siguió diciendo el marqués.—Aquella misma noche murió en medio de atroces dolores, producidos por el veneno, haciéndome señas que yo solo podía comprender y en las que leía claramente:

—Salva la fortuna de mi mujer y salva la fortuna de Andrea.

El buen anciano vertía lágrimas amargas.

—Entonces—balbuceó Mornac—ese testamento...

—Aquí está—dijo Champtocé.

—La sacó de uno de los cajones de su escritorio, diciéndome que se alegraba mucho de conservarla aún, porque había empezado por tirarla al cesto de los papeles el día que la había escrito.

—Ved si está en regla—dijo el marqués presentando al anciano el estropeado papel.

Mornac lo cogió con mano trémula y lo desplegó lleno de alegría.

—Está firmado, fechado; ¡todo! No hay más que presentarlo. No se alegrará mucho el señor Noridet.

—Hoy mismo pensaba ir a vuestra casa, señor Franchard, para entregároslo y preguntaros qué formalidades hay que llenar.

—Es muy sencillo. Entregar este documento al presidente del Tribunal y...

—Un momento, mi joven colega, un momento—dijo Mornac.—Hay que tomar precauciones para el caso en que quiera oponerse el señor Noridet.

—¡Oh! Lo perdería seguramente. ¿Qué queréis que alegue contra la firma de su tío?

—No sé. Discutir la autenticidad, quizás.

—Se nombrarían peritos y se reconocería perfectamente la firma del señor Mathis.

—Sois muy joven, mi querido Franchard. Si llevaseis treinta años de práctica, sabríais que los peritos se han inventado precisamente para embrollar los asuntos. Yo he visto tres profesores calígrafos que han jurado, sosteniendo tres pareceres distintos sobre un documento.

—No llegaremos a eso—dijo Franchard,—porque es notorio que el testamento del señor Mathis se había extraviado, y no tiene nada de particular que haya parecido. El señor Noridet será el que menos lo extraña.

—No le conocéis, querido amigo. Es muy

Mornac manifestó su estupefacción con exclamaciones inarticuladas y gestos desordenados.

Hasta el señor Franchard estaba emocionado, aunque no tenía que ver en nada de aquello.

—Ved si está en regla—dijo el marqués presentando al anciano el estropeado papel.

Mornac lo cogió con mano trémula y lo desplegó lleno de alegría.

—Está firmado, fechado; ¡todo! No hay más que presentarlo. No se alegrará mucho el señor Noridet.

—Hoy mismo pensaba ir a vuestra casa, señor Franchard, para entregároslo y preguntaros qué formalidades hay que llenar.

—Es muy sencillo. Entregar este documento al presidente del Tribunal y...

—Un momento, mi joven colega, un momento—dijo Mornac.—Hay que tomar precauciones para el caso en que quiera oponerse el señor Noridet.

—¡Oh! Lo perdería seguramente. ¿Qué queréis que alegue contra la firma de su tío?

—No sé. Discutir la autenticidad, quizás.

—Se nombrarían peritos y se reconocería perfectamente la firma del señor Mathis.

—Sois muy joven, mi querido Franchard. Si llevaseis treinta años de práctica, sabríais que los peritos se han inventado precisamente para embrollar los asuntos. Yo he visto tres profesores calígrafos que han jurado, sosteniendo tres pareceres distintos sobre un documento.

—No llegaremos a eso—dijo Franchard,—porque es notorio que el testamento del señor Mathis se había extraviado, y no tiene nada de particular que haya parecido. El señor Noridet será el que menos lo extraña.

—No le conocéis, querido amigo. Es muy

posible que en el fondo no se sorprendiera, pero es seguro que pretenderá lo contrario, y que no retrocederá ante ningún medio para defenderse. Pensad que este descubrimiento es para él la ruina completa.

—Siempre le quedará su fortuna personal, porque el señor Noridet es mi cliente desde el año pasado, y no ha dicho varias veces que quería emplear grandes capitales.

—Sí, de los que se ha podido apoderar en la sucesión de mi pobre amigo Mathis, porque lo que le dejó su padre hace ya mucho tiempo que ha desaparecido.

—Me dejáis asombrado, querido maestro, yo creía que el señor Noridet...

—Julio es un dissipador y un mal corazón; en primer lugar, se ha manifestado tal cual es el año pasado, cuando ha visto que su tía quedaba despojada del todo. Ni el más pequeño sentimiento, ni la menor muestra de sensibilidad...

El señor de Champtocé intervino, diciendo tranquilamente:

—Tengo la seguridad de que el señor Noridet no hará la más pequeña oposición.

—¿Le conocéis?

—¡Ya le creo! Estuvo a la vez que yo en el castillo de Monville el año pasado.

—Es verdad. No sé cómo me había olvidado de esto.

—Y hasta estuve hablando con él largamente el día que precedió... a mi caída por el acantilado.

—Sí, le he vuelto a ver en Suiza la noche del día en que estuvieron a punto de perecer la señora Mornac y Andrea.

—Sí, allí estaba; recuerdo que le encontré un día en Schaffouse, y no he llegado nunca a explicarme qué era lo que iba a hacer allí.

El Rey ha visitado al almirante Lepord y le ha dado las gracias.

Victor Manuel á Fallieres.

PARIS. El Presidente Fallieres ha recibido del Rey de Italia el siguiente despacho: «Messina.—Aunque profundamente emocionado por el aterrador espectáculo de la catástrofe, me apresuro á enviarle la expresión del reconocimiento con que mi país y yo vemos la parte generosamente activa que toma Francia en nuestra inmensa desdicha.»

Las provincias sometidas á la terrible prueba actual os agradecen también, particularmente, vuestros buenos deseos.—Victor Manuel.

Horrible tragedia.

ROMA. Entre las innumerables tragedias que comienzan á conocerse y que ha motivado la catástrofe asoladora, llega á mis noticias una odisea espantosa de la que voy á transcribir algunos detalles.

Durante los temblores de tierra, en la mañana aciaga en que todo se derrumbaba al embate de las fuerzas naturales en la extremidad de la península, el diputado siciliano, Sr. Fanzano, que vivía en Messina en compañía de sus padres y un hermano, despertó sobresaltado al sentir las primeras sacudidas.

Su primer impulso fué correr á las habitaciones donde dormían sus padres para advertirles el peligro y ayudarles á ponerse á salvo.

En aquel instante una nueva trepidación, más formidable que las anteriores, repercutió de un modo espantoso en el edificio, los muros se desplomaron, hundieron los techos y pisos, y el diputado Sr. Fanzano, á duras penas, pudo librarse de los escombros en que repentinamente se vio envuelto.

Como por ensalmo, se encontró sobre un montón de ruinas y sumido en la obscuridad más profunda.

Comenzó á llamar desesperadamente á los individuos de su familia, sin obtener contestación alguna, y después de permanecer largo rato entre los restos de su casa, viéndose en estado de perecer á cada momento por la reproducción de los fenómenos sísmicos y el continuado derrumbamiento de los edificios contiguos, abandonó aquel lugar de desolación con la esperanza de que sus padres y hermanos habrían tenido tiempo, como él, para huir del peligro.

Con esta ilusión, el Sr. Fanzano dedicóse con afán á indagar el paradero de los individuos de su familia; recorrió calles y plazas, retenes y oficinas, preguntando por los seres queridos, de quienes había sido tan bruscamente separado por el terremoto.

En ningún lado, en ningún sitio, acertaban á darle noticias concretas y los detalles confusos y las señas problemáticas obligáronle á errar por entre las ruinas, buscando siempre, sin abandonar la esperanza de poder encontrarlos al fin, vivos ó muertos.

Tres días duraron sus angustias é incertidumbres: los tres días hizo alto sobre las ruinas, cuando el cansancio le rendía, esperando oír alguna queja, alguna voz de auxilio que le permitiera reconocer á los suyos; pero de entre los escombros no surgía ningún lamento, ningún rumor que acusara la existencia de seres con vida.

Renovó nuevamente las pesquisas, y en vista de la inutilidad de sus esfuerzos, no pudiendo soportar la permanencia en aquellos lugares donde acababa de experimentar tan dura prueba, decidióse á abandonarlos con la última esperanza de hallar en los hospitales de Nápoles lo que no había podido encontrar durante sus infructuosas correrías por las ruinas de Messina.

El vapor Partano estaba á punto de abandonar la ciudad desolada, conduciendo á bordo gran número de supervivientes.

El diputado cayó extenuado sobre cubierta, rendido por el cansancio y abatido por el sufrimiento.

Corrieron á auxiliarle algunos tripulantes y pasajeros y de entre el grupo de los que rodeaban al Sr. Fanzano se alzó un grito de ansiedad lanzado por un joven que pugnaba por abrirse paso.

El diputado, al oírlo, incorporóse haciendo un supremo esfuerzo y pocos momentos después el joven y el diputado, fuertemente abrazados, confundían su desesperación y sus lágrimas.

Ambos se interrogaron con la mirada sin atreverse á pronunciar la pregunta.

Los dos hermanos se habían salvado, pero los padres quedaban allí en Messina, enterrados entre los escombros.

Fué tanta la impresión que este encuentro produjo en el infeliz diputado, que pocos momentos después vióse acometido de un fuerte ataque de enajenación mental, y para transportarlo á Nápoles hubo necesidad de colocarle una camisa de fuerza.

La trágica escena causó una emoción indeleble en cuantos la presenciaron, y el hermano del Sr. Fanzano ha caído enfermo, siendo atendido con solcito esmero.

Suscripciones y donativos.

PARIS. El diario católico El Universo ha abierto en sus columnas una suscripción á favor de las víctimas de los terremotos de Calabria y Sicilia.

Precede á la lista de suscripción un artículo en que se hace un llamamiento á los sentimientos caritativos de los católicos y se les recomienda que no entreguen sus donativos ni al Estado, ni á los organizadores de suscripciones públicas, sino á los obispos, que serán los encargados de remitir los fondos que se recauden al Papa.

La familia del diputado Fulci.

ROMA. Los trabajos que se venían practicando en las ruinas de la casa que habitaba el diputado Sr. Fulci han dado por resultado el hallazgo de su esposa, que fué encontrada todavía con vida.

Al lado de ella yacía el cadáver de una sobrina suya.

Continúa trabajándose con verdadero ahínco, para ver si se puede lograr el salvamento del diputado Sr. Fulci, pues su hermano, dice que ha oído sus quejidos y voces de auxilio que partían de los sótanos hace cuarenta y ocho horas.

Escenas lamentables como las que he transmitido se están repitiendo con dolorosa frecuencia durante los trabajos que se llevan á cabo estos días.

El diputado Fulci habitaba una de las casas situadas en el Corso de Garibaldi.

La esposa ha sido trasladada con toda clase de precauciones á uno de los barcos habilitados como hospitales.

Nuevos salvamentos.

ROMA. Comunican de Messina que practicando esta mañana trabajos de desescombro, percibieron voces que demandaban auxilio y que parecían proceder de entre las ruinas de un edificio.

Aumentóse el número de obreros que trabajaban, y después de incansables esfuerzos, lograron salvar á un joven de diez y siete años, que se hallaba enterrado hacía cuatro días, desnudo y envuelto en una manta.

Apenas los obreros lograron abrir brecha en el muro, el joven saltó precipitadamente.

Uno de los trabajadores mostróle un pedazo de pan, y el desenterrado se lanzó sobre el alimento que le ofrecían, comiéndosele con avidez extraordinaria.

Una vez satisfecha esta apremiante necesidad, el joven reaccionó, y al darse cuenta de la situación en que se encontraba, prorrumpió en amargos sollozos, preguntando desesperadamente por su madre y diciendo que se había quedado solo en el mundo.

Se le facilitaron ropas y algunos alimentos, y se procuró calmar la excitación en que se encontraba el desventurado muchacho.

Desmintiendo.

ROMA. Afortunadamente, no se han confirmado las primeras noticias, que suponían que, á consecuencia del trastorno geológico, quedaría impracticable el estrecho para la navegación.

Si esto hubiera sucedido, los daños hubieran sido incalculables para el comercio, ya que actualmente el estrecho de Messina es el camino más corto para los barcos que se dirigen á las Indias y para todo el tráfico comercial de Marsella, Génova y Nápoles.

Si la navegación por Messina se hubiera hecho impracticable, las comunicaciones de Europa y África Occidental con Asia hubieran sufrido un retraso de más de veinticuatro horas.

El fin de Messina

Nuevas sacudidas.—La Reina herida.—Acuerdo del Gobierno.—El fin de Messina.

MESSINA. Como era de temer, los fenómenos sísmicos se reproducen como aconteció en otras ocasiones, especialmente en la catástrofe de 1905, en que las oscilaciones se repitieron con intermitencias durante algunos meses.

Ayer se sintió una nueva sacudida, que sembró el pánico entre los que han sobrevivido á la catástrofe.

La multitud comenzó á huir dando gritos hacia los muelles, ganando apresuradamente las barcas para guarecerse. Varias de ellas estuvieron á punto de zozobrar, y muchas personas se lanzaron al agua intentando llegar á nado hasta los barcos.

Las autoridades tuvieron que imponerse, é hicieron esfuerzos sobrehumanos para devolver la tranquilidad á las gentes.

La Reina Elena, que se hallaba en los muelles, resultó ligeramente herida al lanzarse entre el remolino que formaba la multitud con el propósito de calmar su pavor, y estuvo á punto de ser arrollada, viéndose apuradísimo cuantos la rodeaban para salvarle del peligro.

Se ha celebrado Consejo de Ministros bajo la presidencia del Rey Victor Manuel, al que asistieron también el delegado del Gobierno, señor Orlando, el Sr. Bertolini y el general Caffa.

Discutieron los reunidos la situación desesperada en que se encuentra la ciudad, y convinieron en que era materialmente imposible proseguir los trabajos de desescombro y busca de cadáveres sin que se infeste el ambiente y se origine una peste que extienda los efectos de la catástrofe á toda la isla.

Examináronse detenidamente las probabilidades de reconstituir la ciudad, y también tuvo que desecharse este propósito.

La necesidad de acudir con urgencia á evitar los peligros de una infección, decidió á todos á pronunciarse por la adopción de medidas extremas, y, con harto dolor del Rey y de las demás personas que deliberaban, se acordó abandonar la ciudad devastada, sembrar de cal los escombros y volar con dinamita los restos de las edificaciones que aún no se han derrumbado.

La hermosa ciudad desaparecerá por completo, no quedando de ella más que la estación de torpederos y los fuertes militares encargados de la defensa del estrecho.

El clero francés.

ROMA. El obispo Mons. Guthlin y los religiosos de San Luis de los Franceses han ofrecido al Comité de auxilios de su nación el edificio que ocupan para utilizarlo como hospital, á cuyo efecto se han instalado camas en las grandes salas del amplio convento.

El Comité ha aceptado la oferta de los religiosos.

Normalización de servicios.

ROMA. Los socorros que transportan los barcos permiten establecer un servicio más regular en cuanto se relaciona con el suministro de víveres y de ropas de abrigo.

Es digna de elogio la actividad desplegada por los obispos de Oppido y Mamertino, así como también la del delegado especial del Papa, Mons. Marabito.

Auxiliados por los sacerdotes y seminaristas que les acompañan, han empezado á organizar cocinas económicas, que están prestando un servicio valiosísimo.

El duque de Aosta ha felicitado al prelado Mons. Mamertino por los actos de abnegación que lleva á cabo el clero católico en los lugares afectados por los terremotos.

Desesperación de los supervivientes.

ROMA. De Messina comunican, que la desesperación de los habitantes de la ciudad es cada día más grande.

La imposibilidad en que se encuentran de suplir sus necesidades por la escasez de víveres y ropas y de sitios donde albergarse, les expusieron, y á cada vapor que tiende su palanca sobre los muelles para recoger los heridos y trasladarlos á Nápoles se precipitan, ansiosos de poder acomodarse en el barco.

Los soldados tienen que hacer grandes esfuerzos para impedir que arrollen á los heridos y

para obligar á los que ya se han instalado á bordo, á que les cedan su sitio.

Hoy un oficial se ha visto obligado á hacer uso del revólver para imponerse y conseguir pudiera ser instalado á bordo un herido.

Prosiguen también los actos de pillaje, aunque no con tanta intensidad como en los días anteriores, gracias á la llegada de nuevas fuerzas del Ejército, que han permitido montar de un modo escrupuloso los servicios de vigilancia de las ruinas.

Hoy ha sido detenido un individuo al que se le ocuparon más de 150.000 francos producto del saqueo de una casa de cambio.

El detenido será fusilado inmediatamente.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Nuevo planeta.

LONDRES. El profesor Pickering, de la Universidad de Harvard, anuncia haber descubierto un enorme planeta que evoluciona alrededor de Neptuno.

En los centros científicos es objeto de grandes controversias.

AMERICA LATINA

Prisioneros políticos.—El embargo de las propiedades de Castro.

CARACAS. El nuevo Gobierno, sabedor de que en varias cárceles tenía Castro á 300 presos políticos, ha dispuesto se les liberte.

Los infelices se encuentran en un estado deplorable.

Han pasado varios años en inmundos calabozos, sujetos á las paredes de sus ergástulos por medio de cadenas, con grillos en los pies y alimentados á pan y agua.

Muchos de ellos habían sido dados por muertos por sus familias.

Son tantas las reclamaciones hechas al general Gómez, que éste cree insuficiente para responder á ellas el embargo de las propiedades del exdictador.

Diariamente se presentan en la Casa Amarilla comerciantes arruinados, propietarios que Castro despojara de sus fincas, industriales á quienes no pagara sus trabajos, pidiendo que se les indemnice.

Gómez dice á todos que les atenderá en cuanto pueda, pero carece de fondos.

Créese que pedirá á los Bancos europeos, donde Castro tiene grandes cantidades, se nieguen á entregárselas á éste.

Preso que huye.

CARACAS. El ex ministro de Hacienda del Gabinete Castro, general Morales, que había sido preso bajo la acusación de haber pagado gentes para que asesinaran al director del Diario Constitucional, Sr. Gómez, ha logrado evadirse de la prisión.

En favor de la salud.

BUENOS AIRES. Desde que el Gobierno ha puesto en vigor el proyecto presentado por la Dirección de Salubridad para la reglamentación de las fábricas de embutidos se nota gran mejora en los precios del mercado en el ganado de cerda.

El ministerio de Obras públicas tuvo que tomar aquella resolución en vista de las quejas y abusos que contra la salud pública se hacían por fabricantes poco escrupulosos.

El maíz argentino.

ROSARIO DE SANTA FE. La cosecha de maíz en esta provincia se presenta admirable, sobre todo en Morteros, donde aumenta extraordinariamente el cultivo de aquel grano. Muchas Casas productoras han contratado grandes remesas á los Estados Unidos.

Política brasileña.

RIO JANEIRO. Noticias oficiales confirman las manifestaciones hechas recientemente por el representante del Brasil en Inglaterra al ser interrogado en la cuestión del arbitraje con la Argentina, relacionándola con la adquisición de acorazados.

El Gobierno ha declarado textualmente que dicho ministro ha interpretado fielmente sus

propósitos al decir que la construcción de los buques de guerra seguirá adelante, añadiendo: «Construimos esos barcos para nuestro propio uso. El hecho de que la Argentina haya firmado el tratado de arbitraje no afecta nuestra posición.»

Necesitamos una marina poderosa porque es la mayor salvaguardia posible contra la guerra, y por causa de nuestra gran extensión de costas. La idea de que vendamos ahora esos barcos, es absurda.»

Un centenario.

BUENOS AIRES. La conmemoración de la Revolución Argentina, próxima á celebrarse, en mayo, ha de revestir en esta capital extraordinaria solemnidad.

Las Cámaras aprobaron ya el proyecto en cuyo artículo 10 se establece que el Poder Ejecutivo invitará á todos los Gobiernos de Europa y América, añadiendo textualmente: y especialmente de España.

Los españoles aquí residentes esperan que en esa ha de tomar incremento la idea de corresponder á esta invitación, nombrando delegados que representen á España en el Congreso Científico Internacional que se proyecta.

Toros en Méjico.

MEJICO. En San Luis de Potosí se han lidiado toros de Malpaso, que resultaron regulares, matando seis caballos.

Relampaguito, superior, matando tres toros de otras tantas estocadas.

Banderileo al cambio, y fué constantemente ovacionado.

Martín Vázquez confirmó el excelente cartel que aquí tiene. A sus tres toros los despachó de tres estocadas y un pinchazo, banderilleando también, y siendo continuamente aplaudido.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

Relaciones Internacionales

Viaje suspendido.

LONDRES. El conde de Mensdorf, embajador de Austria, que había salido de esta capital para Viena, encargado, según parece, de una misión confidencial, no ha pasado de París y el regreso precipitadamente.

Ignórase á qué obedece la suspensión de viaje.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Protesta de la Duma.

SAN PETERSBURGO. Los diputados de los grupos de oposición de la Duma, indignados por las numerosas ejecuciones de liberales que se registran todos los días en Rusia, abandonaron solemnemente, esta mañana, el salón de sesiones. Sólo quedaron en él los reaccionarios.

SINIESTROS Y CATÁSTROFIS

Vapor perdido.

ATENAS. El capitán del vapor francés Danube dice que al atravesar el estrecho de Misina la noche de la catástrofe, vió encallado en el Cabo de Caribdis un gran buque cuyo nombre no pudo distinguir.

Trató de acercársele, pero el barco en cuestión se fué á pique con todos sus tripulantes.

Este diario no pertenece al Trusi.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns showing market data for Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Nueva York, and Londres. Includes sections for OBLIGACIONES, CAMBIOS, ACCIONES, and MERCADOS NACIONALES.

INFORMACIONES DE MADRID

CHARLA POLÍTICA

LA ESTABILIDAD DEL GOBIERNO

Le interesan cada día menos al público los dimes y diretes políticos, los revuelos y cábalas que tanto entretenían a las gentes en otros tiempos, las consultas y cabildos de los prohombres y los anuncios de oposiciones rudas y de caídas inminentes, porque ya estamos todos en el secreto de que la cuestión, en estos asuntos, es pasar el rato lo mejor posible, hablando por no callar, aunque se hable sin fundamento ni motivo.

Pero hay algo que interesa de manera extraordinaria al país, al verdadero país trabajador, y eso es el cambio de Gobierno. Un cambio de Gobierno, mejor dicho, un cambio de política, constituye siempre una honda y tremenda desvelación de la vida política, un desquiciamiento, aunque momentáneo, de la vida económica.

Centenares de proyectos que quedan suspendidos o anulados, orientaciones rápidamente cambiadas, llevan a todos los rincones de la nación el desbarajuste y el desconcierto, que se traduce bien pronto en suspensión de obras públicas, en aplazamientos de mejoras trascendentales, en tiempo inútilmente perdido.

Hasta que el nuevo Gobierno defina su actitud—y ya hay para rato, porque todos nuestros políticos llegan al Poder como quien entra en casa ajena—los ciudadanos cuyas iniciativas están relacionadas con el Estado ó de él dependen, están con el alma en un hilo, y por eso, cuando se anuncia una crisis, en la opinión se produce un movimiento expectante de vacilaciones é inquietudes.

Ahora, cansados de esperar los liberales, pendientes de solución inevitable algunos problemas difíciles, los periódicos, algunos periódicos, hablan día tras día de un cambio político inminente, dando por dimitidos á los conservadores y por gobernantes á los liberales.

En estas dudas, conveniente es que el público conozca la opinión é impresiones de un alto personaje, que, aunque no desempeña en estos instantes cargo político, es uno de los hombres más influyentes del partido conservador y podría, sin gran sorpresa para nadie, encontrarse el mejor día á la cabecera del banco azul ó en puesto muy próximo.

El reportero no pensaba anoche en interrogar á político alguno; pero se puso nuestro personaje tan á tiro y en actitud tan benévola, que el periodista—más amigo que periodista, en aquel momento—fue anotando en la memoria datos muy interesantes y hasta se permitió, de tarde en tarde, lanzar su preguntita, como quien no tenía otro interés que el de prolongar una conversación entre amigos y correligionarios.

—No es de extrañar—decía nuestro prohombre—que entre los liberales no directores y aun entre los ministeriales poco enterados de la vida íntima de esta situación, se hable de un próximo cambio de política, cosa en la que no pensamos, por ahora, los que conocemos el engranaje de la gobernación del país. Si al Sr. Moret y al señor Montero Ríos les interrogaran acerca de la proximidad de un cambio político, y si los señores Montero Ríos y Moret pudieran contestar sinceramente, sin temores de desalentar á los suyos, no vacilaría en decir que quitarían toda esperanza á los que crean que los liberales están en vísperas de subir al Poder.

—¿Qué duda tiene! La situación no es fácilmente llevadera, porque se han acumulado problemas sobre problemas, y todos los acumulados exigen inmediata solución.

—El proyecto de régimen local... —Por Dios santol... De eso no hay que hablar, porque ni los liberales pueden combatirlo en su esencia—porque la esencia procede de su propio campo, ni el Gobierno ha de oponerse á introducir modificaciones en la forma, siempre que esas modificaciones signifiquen un deseo de mejorar la obra y no un privar de imposibilitar la marcha de la labor legislativa. El proyecto de Administración local es un proyecto que aprobarán las Cortes, porque si no lo aprobarán las mayorías conservadoras, con el apoyo de los liberales, tendrían que aprobarlo, tarde ó temprano, los liberales con el apoyo de las minorías conservadoras, aunque para ello tuviera que *dispararlo* un poco, pero, ¿es que aún no se ha dado la gente cuenta de que es este proyecto uno de los motivos más poderosos de la permanencia del señor Maura al frente del Gobierno?

—Y ¿saben eso los jefes liberales? —Los jefes probablemente sí; pero es que los jefes no pueden ni deben decir á sus partidarios todo lo que saben y todo lo que creen, porque lo equivale á subordinar la dirección de los partidos á los movimientos pasionales é irreflexivos de la colectividad. Figúrense ustedes que unos ministrables que sueñan todos los días con jurar al siguiente, se les dijera que hasta pasado un año ó dos no había posibilidad de gobernar... ¡La que armarían los prohombres de gunda fila, y los periódicos ácticos, y los caciques que esperan en provincias el día del triunfo!

—¿Independencia de todo! —Proyectos las dificultades no es desde sin tropiezos, y lo que á Valencia es que un asunto justamente, no obstante.

—La verdad...—exclamó uno.—No esperaba yo que el ministro se arrepiñiera tan pronto.

—La *Gaceta* se achica, como ves.

—Dirás el ministro.

—La *Gaceta*, porque la de ayer era más pequeña. Fíjate y lo verás.

Así es en efecto; el periódico oficial ha reducido su tamaño desde principio de año.

Lo que dispone la Real orden.

En la disposición autorizando la reapertura de los puestos del Rastro, se puntualiza dónde y qué artículos se puede vender allí los domingos.

—No; no. Ya es muy difícil que vuelvan á turnar en el Poder los grupos que no representen una gran masa de opinión y que sean garantía bastante de una labor gubernamental y parlamentaria seria y constante. Por eso Maura se sostiene, y se sostendrá, en el Poder hasta tanto que otro partido se halle en condiciones de gobernar sin crisis relámpagos, sin la amenaza eterna de interinidades estériles, que el pueblo rechaza, y con razón, vigorosamente.

—¿Y no pudieran surgir acontecimientos que obligaran á un cambio de política? —Posibilidad... posibilidad! En política la hay siempre; pero en las circunstancias actuales todo hace creer que se evitaria, como fuere, el que esa posibilidad se convirtiera en necesidad. En fin, yo creo que un cambio de política no es cosa próxima.

—¿Quién lo sabe? —Un año, dos... pues pudiera ocurrir que, después de aprobado el proyecto de régimen local, fuera indispensable que el Sr. Maura se encargase de ponerlo en vigor. Tal vez el año próximo, por esta misma fecha, si nos reunimos y charlamos, será ocasión de recordar lo que hoy digo. Esto de la permanencia de los Gobiernos es el único sistema de reconstitución nacional. Debilitar las energías del pueblo—que ahora se aplican á cosas prácticas—en luchas políticas continuadas, equivaldría á declarar que no tenemos cura posible.

—¿Es muy lógico y muy humano que griten, porque en la conquista del Poder tienen muchos puestas todas sus esperanzas. Pero están ustedes seguros de que esas cosas no le preocupan á Maura... ni á Moret, que aunque diga á todo que sí, procederá, llegando momentos decisivos, con la cordura de un gobernante, sin sucumbir á presiones que para determinados asuntos nada significan y pesan muy poco.

—Ya sabemos todos cómo acaban las campañas parlamentarias. No es cosa de astustarse.

—No se le ocurrirá á usted semejante cosa. He hablado á los amigos. Si usted publicara esas impresiones atribuyéndome las, yo tendría forzosamente, ojalá usted bien, forzosamente, que rectificarlas.

—Eso es otra cosa. No apareciendo mi nombre, ya no soy yo quien ha hablado. Bien sabe usted que D. Antonio no perdona las indiscreciones, por muy oportunas que sean.

Y el personaje se despidió de nosotros sonriendo, como si nos invitara á la indiscreción.

Un reporter indiscreto.

LA SORPRESA DE ANOCHE

LOS SENADORES VITALICIOS

Anoche fueron firmados los nombramientos de nuevos senadores vitalicios.

El Sr. Maura marchó á Palacio antes de que el Consejo terminara, interrumpiéndose éste entre tanto volvió aquél de despacho con S. M.

La lista se facilitó anoche á última hora en Gobernación.

Los nuevos senadores vitalicios son: Conservadores.—General Ferrándiz, Díaz Cobella, general La Cerda, marqués de Mochales, Alvarez Guizarro, Monegal, Benet Colón, Díaz Cordovés é Ivanrey.

Independiente.—D. Torcuato Luca de Tena.

Liberales.—Conde de Rodas, López Muñoz (D. A.), Fernández Caro, Amblard (D. A.), Collazo y Gil, Gimeno (D. A.), general Concas, general Luque, Díaz Alvarez y duque de Baena.

LOS DOMINGOS DEL RASTRO

YA SE PUEDE VENDER

Los modestos y llorosos industriales del Rastro están de enhorabuena.

El ministro de la Gobernación les ha vuelto á autorizar para que coloquen sus puestos los domingos y puedan, como antiguamente, dedicarse á la venta de artículos usados.

Lucha tenaz y días amargos ha costado la conquista de este beneficio; pero al fin triunfaron, y consiguieron arrancar al Sr. La Cierva la Real orden correspondiente, que se publica en la *Gaceta* de hoy.

Anoche todavía estuvieron los individuos de la Comisión gestora en el despacho del ministro, para recordarle que les urgía la solución del asunto, porque si no, el día de hoy era un domingo más que perdían, un paso más que daban hacia la ruina y la miseria.

La fibra sensible del Sr. La Cierva se conmovió, y á última hora de la tarde, ya anoche, se comunicaba al comisario interino, Sr. Zaldivar, que estaba haciendo la maleta para irse á Barcelona, donde va de inspector jefe, la orden autorizando la venta.

Cuando ésta llegó al Rastro, ya era cosa vieja, como todas las que allí se suelen vender. Otros se habían anticipado, dándole el alegrón á los interesados, que no esperaban tanta magnanimidad del ministro.

La feliz nueva corrió por la Rivera de Curtidores y Américas antiguas y modernas con la rapidez del rayo. ¡Qué satisfacción tan simpática y consoladora se pintó en todos los semblantes!

—La verdad...—exclamó uno.—No esperaba yo que el ministro se arrepiñiera tan pronto.

—La *Gaceta* se achica, como ves.

CASA REAL

Su Majestad Don Alfonso XIII ha nombrado al Rey de Portugal coronel honorario del regimiento de Castilla; nombramiento que también tuvo el difunto Rey D. Carlos, padre del actual Monarca portugués.

El día 16, en el tren correo, saldrá Su Majestad el Rey para Alicante.

Los senadores y diputados de la provincia le recibirán en dicha capital.

Hacia el día 10 se celebrará en Palacio el banquete en honor del Cuerpo diplomático extranjero.

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha presidido la Junta de señoras para constituir el «ropero de caridad» de Santa Victoria, cuyo objeto es distribuir prendas de vestir entre los pobres necesitados, estimulando al mismo tiempo el trabajo y la caridad.

La augusta dama habló en español, exponiendo los fines benéficos que han de perseguirse.

Se dividirá la Asociación en secciones, presidiendo cada persona real la del distrito en que está enclavado su palacio.

A la reunión han asistido las Infantas doña María Teresa, doña Isabel y doña Luisa de Orleans.

Su Majestad la Reina ha visitado el Asilo de Huérfanos de la calle de Ríos Rosas.

El día 4 se verificará la cacería regia en Riofrio, á la cual se ha invitado á varios diplomáticos extranjeros, jefes de misión.

Su Alteza el Infante D. Fernando ha ido ya al cuartel á cumplir sus deberes militares, completamente restablecido en su salud.

Su Majestad el Rey ha pasado el día en la Casa de Campo, habiendo almorzado en la Casa de Vacas.

Está ya redactado el reglamento para conceder á escritores la pensión Fastenrath.

EN LA CASA DEL PUEBLO

«EL SOCIALISMO ANTE EL BLOQUE.»

Un violento discurso de Pablo Iglesias.

A las nueve en punto comienza á desarrollarse el *leader* socialista, Pablo Iglesias, en el salón grande de la Casa del Pueblo, su anunciada conferencia acerca del tema interesante y de indudable actualidad, «El socialismo ante el bloque de las izquierdas».

Comienza examinando la situación política actual, para deducir si es necesario ese bloque.

Como cuestión previa, sienta la afirmación de que estas uniones políticas jamás son puras, cuando encierran egoísmos insanos y vehementes deseos de mando.

Estima que las derechas gobernantes, cuya jefatura ostenta el Sr. Maura, han fracasado.

Cita al efecto el fracaso del Sr. Osma, que representaba la política económica del partido conservador, hasta el punto de que hoy tiene el señor Maura un ministro de Hacienda que ha sustentado ideas económicas y financieras diametralmente opuestas á las de Osma.

¿Quién no recuerda la retirada de la ley del terrorismo?

El mismo proyecto de régimen local no está ya enterrado porque los liberales y demócratas y republicanos no han hecho verdadera oposición.

Otro fracaso de las derechas es la derrota de la solidaridad, y puede decirse que las derechas ocupan el Poder porque está deshecho el partido liberal.

Quizá Maura esté en el Poder contra su voluntad, ya que con aquellas derrotas ha debido sufrir su amor propio.

No se explica que los bloquistas hablen ahora de la construcción de la futura escuadra, porque ellos contribuyeron á que se aprobara la famosa ley de los 200 millones, después de haberse comprometido en la sesión solemne.

Bien claro se ve ahora que aquella ley nada ha de resolver, y que sólo se trataba de un negocio industrial. Ahora luchan por quién ha de llevarse.

Opina que para nada hacía falta el bloque, pues bastaba con que hubiera verdadera oposición en el Parlamento.

Pero todavía se explica menos que se llame para formar parte del bloque á los socialistas y á los acratas.

Ni siquiera hacía falta acudir á los republicanos que no tienen representación en las Cortes. Si los diputados liberales, demócratas y republicanos procedieran como deben, ¿qué falta haría el bloque para derrotar á unas derechas fracasadas?

señores han procedido siempre de acuerdo con sus ideas; pero voy á demostrar que jamás fueron consecuentes.

El Concordato indicaba solamente tres órdenes religiosos, y yo pregunto: ¿Quién tiene la culpa de que haya todas las demás establecidas en España? ¿Es que ellos no han gobernado? ¿Es que en su tiempo no se establecieron? ¿A qué, pues, predicaban ahora contra lo que ellos consiguieron?

¿Quién hizo esa ley reaccionaria, brutal, llamada de Jurisdicciones? ¿Podemos olvidar que Moret era jefe de aquel Gobierno y Canalejas presidente de aquel Congreso?

¿Hemos de olvidar también que Borbolla, el hoy revolucionario Borbolla, era presidente de la Comisión dictaminadora de aquel proyecto de ley?

¿A qué, pues, venir ahora con pujos anticlericales ni liberales? ¿Que vayan esos señores bloquistas á buscar adeptos donde no los conozcan, entre los desmemoriados y los inconsecuentes.

Es preciso reirse cuando hablan de caciquismo, de la necesidad de acabar con el caciquismo. Pero ¿es que no sabemos todos lo que es Gasset en Galicia; Romanones en Guadalupe; Borbolla, en Sevilla y Canalejas en Alcoy y Alicante?

¿Acaso sólo existen caciques entre los de la derecha?

También hablan en sus mítins los bloquistas, de la plutocracia.

El que más se distingue en esto es D. Melquiades Alvarez, y ciertamente que es este señor un hombre inconsecuente.

Porque no parece sino que D. Melquiades Alvarez no defendió como abogado á los causantes de la catástrofe producida por el hundimiento del tercer Depósito del Lozoya, y á los de la hecatombe causada por el hundimiento del puente de Torremontalvo.

Hace falta paciencia para escucharle cuando habla contra la plutocracia después de esto. Yo presento esta cuestión: si un defensor de los trabajadores admitiera una defensa de esa índole, por muy abogado que fuese, ¿qué haría nuestro partido con él? Por lo menos, expulsarle.

¿Quién si no él tiene la culpa de que la plutocracia asturiana aniquilara casi la organización obrera de Asturias?

Recuerda lo dicho por Moret en la Sociedad El Sitio de Bilbao, en favor de la pureza del sufragio y lo acaecido siempre en las elecciones de la capital de Vizcaya.

Después de estas cosas, los trabajadores que oigan á esos señores serán ilusos ó imbéciles. (Grandes aplausos.)

Lee y comenta algunos párrafos de discursos pronunciados por oradores del bloque añadiendo: «Creo que ha llegado la hora de recibir á los farsantes como merecen, y cuando se presenten en público á predicar el engaño y la mentira, los trabajadores deben acogerlos con una estrepitosa rechifla». (Grandes aplausos.)

Parece increíble que pueda haber un solo trabajador que pierda la memoria hasta el punto de escuchar con paciencia todo lo dicho por esos señores que en el poder hacen todo lo contrario de lo que predicaban en la oposición.

Cuando el Congreso Socialista dijo aquello de los concejales y todo sigue igual.

Sin quitar nada de lo que entonces dije y respetando todo lo que sean ideas, hoy añado: «Claro está que el pueblo no puede ser responsable de los actos de esos hombres que le engañan. La única responsabilidad de la clase obrera está en no haber arrastrado por lo menos á una docena de esos...»

(Estrepitosos aplausos impiden oír la última palabra del orador.)

Recuerda que el Sr. Gasset (D. Fernando) ha deshecho la organización obrera de Castellón y ahora quiere que vayan juntos republicanos y socialistas.

Asegura que el Comité Nacional del partido nada ha tenido que decir acerca del bloque, porque todos los afiliados lo han recibido como debían.

El Sr. Morote ha abogado porque sea ley el proyecto de coaliciones y huelgas, y se lamenta de que subsista el art. 556 del Código penal.

Sin duda ignora el Sr. Morote que ese artículo no se aplica, y en cambio el proyecto por que aboga se dirige contra las organizaciones obreras.

Canalejas ha dicho en un discurso que el partido liberal del bloque debe resolver el problema social. (Lee un párrafo del discurso.)

¿Es que el partido liberal se propone acabar con el régimen del salario? Porque pretender resolver el problema social en el régimen patronal es imposible.

Ese problema ni siquiera lo ha resuelto ni resolverá la República norteamericana.

Esas afirmaciones sólo pueden hacerse con el fin de alucinar á la masa obrera; pero carecen de sinceridad.

LEYENDO PERIÓDICO

LA PRENSA DE

España Nueva, hablando del Sen. senadurías vitalicias, dice:

«Gracias á tal conducta, el Senado un organismo innecesario. Maura n tan amante se dice de los prestigios c mento, ha hecho lo posible para conv de tal cosa. En la última temporada par, el Senado resultó como un «tentadero» yes. Se le hizo discutir y aprobar el proy de suspensión de las garantías constitucionales Barcelona y Gerona, y una vez discutido y aprobado se lo echó al cesto de los papeles viejos. Se le entregó durante muchos días en el examen de aquella ley de Explosivos que hizo saltar de cólera á toda España, y una vez aprobado, con gran aparato, se le dejó «extramuros» del Congreso, como si el Senado no pintase nada en nuestro régimen. A diario se han quejado algunos senadores de las desatenciones del Gobierno... ¿Qué podemos pensar de esto los simples espectadores? ¿Qué hemos de decir cuando á tales hechos se une un reparto de nombramientos que no se funda sino en una proporción de fuerzas: «tanto para Moret, tanto para Maura?»

«El Mundo le dicen de Lisboa:

«Las frecuentes visitas que ratas y carteristas «gatunos, como aquí se llaman—de nacionalidad española hacen á Lisboa fueron asunto suficiente para que *O Seculo* se hartase de copiar palabras del diccionario *maleante*, dando á conocer el lenguaje empleado por esos personajes y previendo al público que viajara en ferrocarriles y tranvías para que se ponga en guardia cuando á su lado oiga hablar en castellano.

La colonia española puede justificar de qué vive, puesto que tiene representación numerosa en las artes, el comercio, etc.

Más de una vez, al montar en un tranvía, he notado que el conductor no me perdía de vista y que aun los más alejados compañeros de viaje cumplían las instrucciones que *O Seculo* dictaba.

Los españoles aquí residentes no podemos soportar tales bochornos, y se evitarán en parte si el conde de San Luis, que tanto interés ha demostrado por el engrandecimiento de la colonia, se empeña en que á todos los *gatunos*, cuando no sean puestos en la frontera, no se les deje en plena libertad.

Si ese remedio no da el resultado apetecido, podría destacarse en las estaciones de Valencia de Alcántara, Badajoz, Fuentes de Oñoro y Tuy un subordinado de Millán Astray, que, acompañado por un colega de la localidad, interceptarían el viaje al *hábil* obrero que con su *trabajo* da origen á que los portugueses midan por un mismo rasero á todos los españoles.»

El *Correo Español* protesta contra quienes hablan de que los partidos políticos de la derecha se han unido, y dice:

«Para nosotros, lo hemos dicho y volveremos á repetirlo, no hay diferencia entre conservadores y liberales; son ramas del mismo tronco, que se nutren con la misma savia.»

Si acaso, tendríamos que decir, en honor á la verdad, que es peor todavía el liberalismo maurista que el maurista. Uno y otro son enemigos nuestros, y nosotros enemigos suyos irreconciliables, y no hay posibilidad de que se establezca entre ellos y nuestra comunión ningún linaje de concierto. Por consiguiente, los que afirman otra cosa faltan á la verdad, y como después de las declaraciones repetidas que hemos hecho no pueden alegar ignorancia, añadiremos que á sabiendas, ó sea que mienten descaradamente.»

El *Siglo Médico*:

«No podrá decirse con justicia del año que acaba de terminar que no ha traído ventajas para los asuntos sanitarios y para los intereses de los profesores, tan íntimamente relacionados con ellos. La clase médica es deudora al actual Gobierno, y muy en particular á su ilustre ministro de la Gobernación, de muchas y muy interesantes disposiciones, en cuya iniciación han tenido parte personalidades muy conspicuas de otros partidos, entre otras, nuestros corregidores Sres. Cortezo y Pulido; pero cuya realización nadie puede disputar al Sr. La Cierva. A él se deben las obras del nuevo Instituto Nacional de Higiene; á él la gratificación no exigida concedida á los inspectores provinciales de Sanidad; á él las cuatro subinspecciones creadas en el presupuesto de Gobernación; á él la ley concediendo pensiones á las viudas y huérfanos de médicos y farmacéuticos, ley iniciada por muchos y muy influyentes políticos; pero conseguida sólo merced á los esfuerzos del actual ministro; á él la apertura de los dispensarios Victoria Eugenia y María Cristina... y otras muchas é interesantes reformas que fuera largo enumerar. El nombre, pues, del actual ministro de la Gobernación quedará perpetuamente grabado en la memoria de la sociedad, en cuyo beneficio ha dictado importantes disposiciones sanitarias, y en el corazón de las clases médicas.»

La *Epoca*:

«Los periódicos del bloque, al dar cuenta del mitin celebrado ayer en Avila, consignan que ha sido muy elogiada la conducta del gobernador, que dio toda clase de facilidades para la celebración del acto, limitando el servicio de vigilancia á lo estrictamente indispensable.

Estos elogios, que la justicia exige, son extensivos de los gobernadores de todas las provincias en que se han celebrado mítins, porque todos ellos han hecho lo mismo, entrañan una confesión que importa recoger; pues en el fondo implica el reconocimiento de la absoluta falta de razón con que se formulan ciertas censuras y se dirigen determinados ataques.

Si los mismos órganos del bloque, en un momento de sinceridad, confiesan que el derecho de reunión lo ejercitan sus amigos, no sólo sin que se les pongan dificultades de ninguna especie, sino dándoles las mismas autoridades todo género de facilidades para que lleven á cabo su propaganda, ¿no es verdad que esto implica el reconocimiento de que no impera en las esferas gubernamentales el espíritu reaccionario que ellos apasionadamente denuncian? ¿No quiero decir esa conducta que existe por parte de los agentes del Poder un profundo respeto á los derechos consignados en la Constitución y en las leyes?»

Heraldo de Madrid:

«La Prensa conservadora, y sobre todo la Pre-

No más niños tristes

La alegría en la infancia se consigue comprándoles juguetes á los chiquitines en el Palacio de Novedades, Puerta del Sol, 14.

tan preocupada con el movimiento de la acción liberal, que no pasa de un artículo de entrada, miscelánea y hasta los sueltos a hablar del sigar el bloque, a descubrir supuestas entre los elementos de la izquierda, pues, que no se hubiera logrado preocupar con esta campaña a los ultramontanos, ya eso sería un logro, los neos, afectan desdeñar a las izquierdas, y en realidad sueñan, y despiertos, con lo que se les viene con el admirable despertar de la izquierda, que acabará por hacerles de la tierra.

Hay tan gran obsesión en esta campaña, ocurre a todos los argumentos para combatir, unas veces inventando mentiras, como el pretendido fracaso del mitin de Murcia, que con un éxito grandioso otras veces copiando en sus columnas escritas de republicanos, de adversarios de siempre, porque creen encontrar en ellas la negación del bloque.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido en el domicilio del Sr. Maura. Los ministros han dicho que lo dedicarían principalmente al estudio del proyecto de ley de Reclutamiento, de cuya importante cuestión ya empezaron a ocuparse en el Consejo anterior.

El ministro de Marina lleva un expediente para la adquisición de material, sin las formalidades de subasta.

Manifestó que había salido de Ferrol para Cádiz el crucero *Princesa de Asturias*.

Este buque, tan pronto haga carbón en Cádiz, se dirigirá a Italia, siendo portador de los socorros que el Gobierno de España destina a las comarcas sinistradas de la nación italiana.

Respecto de este asunto, ha dicho el ministro de Estado que se han dado instrucciones a nuestro embajador, Sr. Pérez Caballero, para el reparto de socorros.

También ha declarado el Sr. Allendesalazar que hasta pasado año y medio no habrá oposiciones a la carrera consular.

El ministro de Hacienda ha comunicado impresiones muy optimistas respecto de la liquidación del último presupuesto. Ha habido un alza importante en Aduanas y Derechos.

Cree que el presupuesto de 1908 se saldará con un superávit de 30 millones de pesetas.

Los demás ministros no han dicho nada digno de mención.

A las ocho y media terminó el Consejo. Los ministros se limitaron a confirmar que habían sido firmados los nombramientos de los nuevos senadores vitalicios, y respecto de los asuntos tratados en Consejo, dijeron que, último por el Gobierno en el Consejo de ayer el estudio del proyecto de ley de Reclutamiento, se daría traslado de éste al Estado Mayor Central para que lo examine e informe.

El ministro de Hacienda dio a sus compañeros un avance de la liquidación del presupuesto de 1908.

CASA DE LA VILLA

Bajo la presidencia del alcalde, celebra el Ayuntamiento madrileño la primera sesión del presente año, comenzando a las once menos cuarto.

Después de aprobada el acta de la anterior, el conde de Peñalver dedica sentidas frases a las víctimas de los terremotos ocurridos en Italia, pidiendo al Municipio que haga constar en acta su sentimiento por tan horrosas catástrofes.

Presenta el Sr. Mazzantini la siguiente proposición:

«El concejal que suscribe, profundamente entristecido por la magnitud de la catástrofe ocurrida en las ciudades de Mesina y Reggio de Calabria, tiene el honor de proponer a V. E. se digno acordar que, con cargo al capítulo de Impresos del presupuesto correspondiente al presente año de 1908, se envíe urgentemente la cantidad de 10.000 pesetas al Excmo. Sr. Embajador de Italia en Madrid, para que las remita en tiempo y forma oportuna al Gobierno de S. M. el Rey de Italia, a fin de que sean repartidas entre los supervivientes de aquella hecatombe.»

Que el señor alcalde presidente, a nombre de esta Corporación, se sirva expedir a aquellas autoridades los telegramas de condolencia y expresión de nuestra simpatía hacia aquellos hermanos de raza, tan cruelmente heridos por su infortunio.

Se adhirió a esta iniciativa los Sres. Santillán, Suárez Inclán e Iglesias, pidiendo que se aumente a 20.000 pesetas el socorro que haya de enviarse, acordándolo así el Consejo.

Larga discusión se promueve sobre imposición de un correctivo a un ex-fiel de Consumos del extrarradio, aprobándose el dictamen en votación nominal por 13 votos contra 9.

Se aprueba la reglamentación de quinquenios a los empleados municipales, con algunas modificaciones propuestas por los Sres. Barranco y Santillán.

La declaración del derecho a ocupar vacantes, como empleados municipales, a varios empleados cesantes de los consumos del extrarradio, da origen a un larguísimo debate, como siempre que del asunto se ha tratado, acordándose, por fin, lo que el dictamen proponía.

Queda retirado un expediente de pago por alumbrado a la Compañía del Gas, y se aprueban todos los demás asuntos puestas a la orden del día, sin que sobre ellos recayera discusión.

El Sr. Suárez Inclán pide aclaraciones sobre la noticia publicada por algunos periódicos respecto a los anuncios pagados por el Ayuntamiento.

Manifiesta el alcalde que tiene precisión de rectificar la especie circulada, diciendo que lo sucedido fué seguramente concertar con una Agencia la publicación de anuncios sobre el empréstito, satisfaciendo por este concepto próximamente unas 6.000 pesetas, estimando que se trataba de un asunto de gran interés para el vecindario.

Se da por satisfecho con estas explicaciones el Sr. Suárez Inclán, suplicando que cuando en otra ocasión ocurra algo análogo, se rectifique la especie inmediatamente para evitar torcidas interpretaciones, que en nada favorecen al Ayuntamiento.

Pablo Iglesias pregunta si el alcalde estaba autorizado para publicar esos anuncios en los periódicos de gran circulación, y se adhirió a lo manifestado por el Sr. Suárez Inclán, y el alcalde ofrece presentar al Municipio las cuentas de los gastos realizados con ocasión del empréstito, y rectificar en casos análogos cuando algún periódico dé noticias equivocadas.

Formula el Sr. Santillán varios ruegos encaminados a mejorar el estado en que se halla la iglesia de San Antonio de la Florida, y el abandono que se observa en los Cuatro Caminos en cuanto se relaciona con la higiene.

Pregunta el Sr. Suárez Inclán lo que haya en el asunto del teatro Español, y el alcalde manifiesta que debe retardarse unos días el concurso por si de ese modo pudiera beneficiarse el arte escénico; pero respecto a ello no hace cuestión cerrada, proponiendo que sobre el asunto se discuta extensamente en otra sesión para decidir si ha de hacerse el concurso inmediato o se ha de retrasar.

Opina el Sr. Barranco que el concurso no debe retrasarse.

Formula varias quejas Pablo Iglesias, y después de contestarle el alcalde, se levanta la sesión a la una y media.

Baile de Caridad.

Promete estar brillantísimo el baile que ha de celebrarse en el Gran Teatro, a beneficio de la Asociación Matritense de Caridad.

Lo Comisión de concejales, organizadora de la fiesta, ha recibido ya numerosos pedidos de billetes.

Asistirán al baile las artistas de los principales teatros de Madrid, y también han prometido asistir muchas señoras de los industriales de los merados de los Mostenses, Cebada, Carmen y San Ildefonso.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ha publicado una interesante memoria, como consecuencia de su viaje de instrucción a Francia, Bélgica e Inglaterra, el distinguido oficial de Administración Militar, Sr. Hernández Pardo. Se fija principalmente en la manera de efectuarse los transportes militares, resumiendo la organización administrativo-militar de Francia e Inglaterra.

Expone las reformas que, a su juicio, merecen ser implantadas en nuestro Ejército, no sólo para llegar a una buena organización, sino para conseguir que sea inmejorable la salud del soldado.

El Sr. Hernández Pardo ha hecho un trabajo muy útil y práctico, con enseñanzas sumamente beneficiosas.

Ha sido declarado apto para el ascenso el coronel de Carabineros Sr. Riera Linares.

El general Sánchez Gómez y el personal de la Dirección de la Guardia Civil han realizado una obra meritoria y digna de aplauso, aumentando en 44 plazas la escala de sargentos de Infantería y en 25 la de Caballería, disminuyendo en igual cantidad las escalas de cabos.

De este modo se mejorará el haber de estas sufridas clases, pues es bastante estar diez o doce años de cabo para lograr el ascenso a sargento.

La medida, por consiguiente, ha sido muy elogiada.

Aun no se ha decidido si el donativo que piensa hacer el Gobierno para las víctimas de los terremotos de Italia será en dinero o en material.

Domina el primer criterio, y en breve será resuelto este punto por el Consejo de ministros.

Atsagak.

Mundo eclesiástico

Hállase sometida a la censura eclesiástica, para su reimpresión, la obra del célebre comentarista, expositor de Sagrada Escritura, Cornelio A. Lápide.

Se ha encargado del Económico de la iglesia parroquial de Guadarrama, el presbítero don Pedro García López.

Ha tomado posesión del cargo de capellán de la parroquia de Aranjuez, D. Baltasar Cuartero.

Ha sido nombrado capellán del oratorio privado de doña Ignacia López, D. Pedro Verilla.

El Cabildo de la Santa Catedral de Madrid ha autorizado al presbítero y sacristán mayor D. Juan Blanco, para que traslade su residencia, durante un mes, a la capital de León.

El presbítero D. Francisco Zorzo ha sido nombrado capellán del Monasterio de las Trinitarias de San Ildefonso.

El 7 del actual se celebrará Sínodo en el salón de actos del palacio episcopal para la renovación de licencias ministeriales a los sacerdotes de esta diócesis.

Bajo la presidencia del obispo de Madrid ha celebrado ayer sesión extraordinaria la Junta que entiende en las obras de la catedral en construcción de Nuestra Señora de la Almudena. El acta ha estado muy concurrido, manifestando los congregados su afán de imprimir gran actividad a los trabajos del santísimo templo.

La audiencia que ha dado ayer el obispo de Madrid-Alcalá ha estado muy concurrida, de cuyos visitantes omitimos los nombres, porque fuese larga tarea consignarlos.

La mayor parte de estas señoras lucirán el clásico mantón de Manila.

Habrán una gran farfandula con palomas, dulces, flores y otras sorpresas.

Del decorado del salón y del vestíbulo se han encargado los jardineros de la Villa, y no hay duda de que resultarán espléndido como artístico.

Precios de las localidades: palcos plateas, 50 pesetas; ídem entresuelos, 40; billetes de caballero, 8. Los billetes de señora serán de invitación.

En la secretaría de la Asociación, Espejo, números 7 y 9, se admiten encargos de localidades hasta el próximo martes.

Los lecheros del extrarradio.

Hasta las siete de la tarde ha estado reunida en el Ayuntamiento la Comisión de Consumos, con objeto de estudiar la reclamación presentada por los dueños de vaquerías del extrarradio contra el nuevo arbitrio consignado en el presupuesto para el próximo año.

Después de larga discusión y de estudiar con el mayor detenimiento tan importante asunto, convino la Comisión en aumentar en medio céntimo los derechos sobre introducción de leche procedente de fuera de Madrid.

Este acuerdo sólo se tomó en principio, pues habrá que calcular si las cifras que este aumento haya de producir compensarán la cifra que el Municipio tenía calculada como ingreso por el aumento del arbitrio.

Orfeón Eco de Madrid.—La Sociedad coral de este nombre, fundada en esta corte el año 1895, ha quedado constituida en su última Junta general en la siguiente forma:

Presidentes honorarios: Excmo. señor marqués del Vellido, Ilmo. señor D. José Ortega Munilla.

Director del conjunto vocal: D. Aniceto Soto y Cano.

Vicepresidente: D. Mariano Vivar.

Vicepresidentes: D. Vicente Alonso.

Secretario 1.º: D. Abel Aparici.

Secretario 2.º: D. Fernando Ron Mompé.

Tesorero: D. Sebastián Yébenes.

Contador: D. Francisco Sánchez del Río.

Archivero: D. Noel Leal.

Vocal 1.º: D. Enrique Jubete.

Idem 2.º: D. José Galeote.

Idem 3.º: D. Juan Vivar Alvarez.

En virtud de la provechosa campaña que ha realizado esta Sociedad coral el año pasado, su nueva Junta directiva se propone implantar provechosas reformas en el régimen social, a más de las ya puestas en práctica, que tan buenos resultados prácticos y beneficiosos reciben sus asociados.

Centros y Sociedades

EL MARQUÉS DE CASA RIERA

IMPORTANTE DONATIVO

S. M. el Rey presta verdadera atención a los asuntos de Marruecos que más afectan a España y singularmente a los que se refieren a la enseñanza de nuestros compatriotas en aquel Imperio.

No todo lo que es preciso es factible al Estado por los apremios del Tesoro, que a veces no concienten resolver problemas de interés e importancia dentro de nuestro país, y por eso, para llenar tales vacíos, para suplir tales deficiencias, se apela a los sentimientos generosos de los buenos.

Sabe bien S. M. el Rey que los españoles en Marruecos, a más de la proyectada Casa de Correos, necesitan escuelas para sus hijos y un hospital donde curarse de sus dolencias; pero el presupuesto no puede con los aumentos que esto implicaría.

Tuvo ocasión el Monarca en París de hablar con el señor marqués de Casa Riera de la situación de los españoles en Marruecos, y por mediación del embajador D. Fernando León y Castillo ha hecho saber a S. M. que estaba dispuesto a conceder una cantidad para lo que D. Alfonso estimara más necesario y conveniente.

Consultó el caso el Monarca con el Gobierno, el ministro en Tánger y personas conocedoras de lo que más han menester los españoles residentes en el Imperio vecino, y resultó que lo más apremiante es la construcción de escuelas. El Monarca dió al ministro de Instrucción pública el encargo de estudiar el problema de la enseñanza de los españoles en Marruecos, y de ello tuvo oportuno conocimiento el generoso donante.

Dispone el Gobierno español de unos terrenos en Tánger para emplazamiento de escuelas, y el ministro de España, Sr. Merry del Val, con gran diligencia y celo, ha enviado ya a Su Majestad el anteproyecto, elevándose el presupuesto de las escuelas con dotación completa de material a unas 800.000 pesetas.

El señor marqués de Casa Riera ha manifestado por telegrama que pondría esa suma a la disposición de S. M. en la forma que quisiera, y el Monarca se apresuró a contestarle:

«Me complace en reiterarle la expresión de mi más profundo reconocimiento por sus nobles propósitos y por sus sentimientos caritativos y de acendrado patriotismo que tanto le enaltecen. Le envío el más afectuoso saludo.»

Poco después se recibió en Palacio una carta orden de crédito de 800.000 pesetas, a cargo de los Sres. Urquijo y Compañía, para la construcción de escuelas en Tánger. En ellas se dará enseñanza elemental, superior y de comercio. Las obras empezarán en seguida. Concurrirán a la construcción exclusivamente obreros españoles, y en Tánger los hay muy buenos.

Al felicitar a S. M. al marqués de Casa Riera, le dijo: «Será el primero que procure por todos los medios que la gratitud de los españoles recaiga sobre el noble marqués.»

De todo fué enterando el Monarca a su Gobierno; y es de notar con aplauso el silencio que ha guardado sobre esto el espléndido y generoso donante, cuya modestia salta a la vista.

En carta autógrafa, y al acusar el recibo de la carta orden de crédito, ha dicho Don Alfonso XIII al marqués de Casa Riera:

«No encuentro palabras con que elogiar su nobilísimo proceder. Que Dios le recompense como se merece, colmándole de dichas por este nuevo rasgo de generosidad y de acendrado patriotismo.»

El marqués ha contestado que la carta autógrafa del Monarca, además de un honor para él, es un timbre para su nombre.

El marqués de Casa Riera destinó 500.000 francos al Asilo y hospital de españoles necesitados de la colonia de París, y a ello alude Su Majestad el Rey.

El prestigio personal del Monarca ha alcanzado el éxito a que nos referimos, como el de los 50.000 marcos de la señora viuda de Pastenrath para pensiones a escritores, y el de 10.000 pesetas de la colonia de Chile para socorro de las víctimas de las inundaciones en Málaga.

LOS TEATROS

CHISMOGRAFÍA

Decíamos ayer, aludiendo al próximo estreno en el teatro de la Comedia de *Los gemelos*, arreglo de Plauto por Tristán Bernard y traducción castellana de Palomero, que no estaba resuelto aún el punto referente a la conferencia que ha de preceder a dicha representación.

Posteriormente hemos sabido—y la noticia es de buen origen, porque procede del mismo don Antonio Palomero—que este celebrado escritor se propone, efectivamente, dar la referida conferencia; pero a título de trabajo puramente personal, y no, como se habla creído, traduciendo la que dió Tristán Bernard al ser estrenado su arreglo de Plauto.

Habría de referirse Palomero al teatro clásico y a la influencia de éste en las modernas literaturas.

Y como Palomero es hombre tan culto como ingenioso, habrá indudablemente de resultar su labor muy notable, constituyendo al propio tiempo un aliciente más para el público de la Comedia la noche del indicado estreno.

REPRISAS

Nuevo.—Ayer se verificó la reprise en el lindo *Teatro Nuevo* de la popular barriada de la Encarnación, de la zarzuela patriótica *Torrijos*, original del Sr. González Llana, música de los maestros Muñoz y Sierra.

Todos los cuadros gustaron al numeroso público que llenaba el teatro, distinguiéndose en la interpretación la Sra. Prado y los Sres. Barrajón, Mora, que caracterizó admirablemente el tipo de Torrijos; Iñigo, Navarro y Moreno.

El decorado del Sr. Fernández Carpio y los trajes, a la altura de uno de los principales teatros.

La empresa, que ha hecho un verdadero sacrificio, la ha puesto en escena con todo lujo de detalles.

Llevará mucho público al Nuevo.

GACETILLAS

Zarzuela.—Hoy se representará en este teatro, por la tarde, la popular zarzuela titulada *La bruja*, que tantos aplausos ha merecido los días que en esta temporada se ha representado.

Por la noche se pondrá en escena, en primera y tercera sección, la revista *A B C*, y en segunda, la zarzuela de gran espectáculo *Las calderas de Pedro Botero*, recientemente estrenada con gran éxito.

Esta Empresa, en su constante afán de agradar al público que tanto le favorece, está organizando una gran función para el próximo día de Reyes por la tarde, en la que, además de poner en escena obras de repertorio, se verificará, en obsequio de los niños que a la misma concurrirán, la rifa de los juguetes de un hermoso *Arbol de Neel*, que para dicho fin expresamente ha encargado.

Apolo.—Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, se verificará en este teatro la novena representación de la zarzuela cómica, en cinco actos y un prólogo, titulada *Las mil maravillas*.

Por la noche, en la primera sección, que dará principio a las ocho y tres cuartos, *Las bribonas*.

Segunda, a las diez, *El árbol de Bertoldo*.

Tercera, a las once y media, *El pobre Valbuena*.

Las localidades pueden solicitarse en contaduría, a las horas de costumbre.

Price.—Hoy domingo se darán en este teatro dos funciones; a las cuatro y media de la tarde, y en vista del gran éxito obtenido, se pondrá en escena la cada día más aplaudida ópera *Los saltimbanquis* y a las nueve de la noche la popular zarzuela *Curro Vargas*.

Esta noche celebra su beneficio la notable tiple Luisa Vela, con el primero y segundo acto de la zarzuela *El juramento*, interpretando la parte de Baronesa, y la preciosa zarzuela *Bohemios*, estando a cargo del eminente barítono Sagi-Barba el papel de Roberto, y se estrenará un magnífico decorado.

Siendo muchas las simpatías que ha conquistado la notable tiple por su brillante campaña, la auguramos un espléndido beneficio, pues es grande el pedido de localidades.

Gran Teatro.—Hoy domingo se verificarán en este teatro, secciones desde las cuatro de la tarde, por el orden siguiente:

A las cuatro, *La viejecita*.

A las cinco, *El cortijo*.

A las seis, *La alegría de triunfar*.

A las siete, *Agua, azucarillos y aguardiente*.

A las nueve de la noche, *La cañanera*.

A las diez, *La viejecita*.

Y a las once, *Agua, azucarillos y aguardiente*.

Publicaciones de actualidad

¡AH! ¡OH!

¡LA NOVELA DE AHORA!

¡LA NOVELA DE AHORA!

¡LA NOVELA DE AHORA!

¡LA NOVELA DE AHORA!

¡QUÉ MARAVILLA! ¡ASOMBROSO!

¡INVEROSIMIL! ¡FANTÁSTICO!

Estas 6 parecidas frases se oírán el 6 de enero en toda España, cuando se conozca la nueva presentación de LA NOVELA DE AHORA, y la preocupación única de los españoles en ese día será el secreto que encierra el hecho de dar por 40 CENTIMOS una novela así editada.

¡NO LO OLVIDEIS!

¡EL MIÉRCOLES, DÍA DE REYES!

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Titulos profesionales.—Al rector de la Universidad de Barcelona se remiten ya expedidos los de licenciados en Derecho a favor de D. Eduardo María Denis y D. Magín Isern; en Medicina, de D. Roberto Perea y D. Aurelio Bou; en Farmacia, de D. Jaime Ferrás, D. Camilo Tormo, D. Marcelino Graell; el de practicante de don José María Roca; el de cirujano dentista a favor de don José María García; el de perito industrial de la Sección de electricistas a favor de los señores D. Anastasio Puig y D. Alfonso Moncanuk.

Y el de maestros de doña Rita Estera, doña Ángela Baró, D. Antonio Solá, doña Felisa Canela, D. Luis Lleyda, doña María Mestre, D. Pedro Elasi, doña Rosa Dorca, D. Baltasar Almiraz y doña Concepción Cervos.

Al rector de Granada, de los de licenciado en Derecho, D. José López, de Soría; en Farmacia,

D. Luis F. Rivera, y maestros D. Juan Pecoivi, D. Alberto Muñoz, doña Pilar Martín y D. Ramón Mendoza.

Al de la Universidad Central, los de Derecho, de D. Francisco Aracil, D. José Bozas, D. Eduardo Rodríguez, D. Emilio Pagán, D. Isidro Salvadores, D. Rosendo Guorrens, D. Ildefonso Reyes, D. Francisco Fernández, D. José de la Puente y D. Joaquín Avenitín.

Los de Medicina de D. Ramón García, D. José Lázaro, D. Florentino Benítez, D. Julio Larrá, D. José Arta, D. Anselmo Hernández y D. Vicente Ganzo; los de Farmacia de D. Francisco Benítez, D. Justo Castro y D. Inocencio Laborde; el de practicante de D. Guillermo Martín de Aranda y D. Bernardo Martín; el de cirujano dentista de D. Tomás Manuel de los Reyes, y el de maestros de D. Nazario Arribas, D. Eugenio Bravo y D. Luis Naredo.

Al rector de Oviedo los de los maestros don Luis Argüelles, doña María A. Cifuentes, doña María G. López, doña Segunda Rodríguez, doña Felipa de Riano, doña María del C. Trío, D. Ceferino Martínez y doña Luisa Vázquez.

Al rector de Santiago, los de licenciado en Derecho, de D. Vicente Vázquez en Farmacia, de D. Eustaquio Sayoos; en Medicina, de D. Plácido Marego, D. Félix Puelles, D. Andrés Fíneiro y D. Nazario Mosquera; practicante, de don Manuel González, y los de los maestros D. Cándido Vázquez, D. Casto Martínez, D. César Vispo, D. Juan Frías, D. José Fontanes, D. Bernardo Taboada, D. José Racedo y D. Manuel Peñas.

Al rector de Sevilla, los de licenciado en Medicina, de D. Miguel Santiago; el de practicante, de D. Arturo Rodríguez, y maestra, doña Dolores Escamilla.

Al rector de Salamanca, los de licenciado en Derecho de D. Aureliano Sánchez y D. José Checa; en Medicina, de D. Pedro Berartín, el de practicante de D. Valeriano Morán y los de maestro de D. Eloy Vázquez, D. José Sánchez, doña Micaela Caño, doña Claudia Aguado, doña Sofía Ramos, doña María Barbero y doña Obdulia de la Iglesia.

Al rector de Zaragoza, los de licenciado en Derecho de D. Juan Marco, en Medicina a favor de los Sres. D. Cipriano Esteban, D. Isabel Pagador, D. Pedro Barrón y D. Antonio Muñoz.

Los de practicante de D. Román Gutiérrez y D. Marcelino Peña, y los de maestros de D. Narciso Escorbano, D. Leandro Llorente, D. Benito González, D. Lorenzo Lozano, D. Luis Yaque, doña Victoria Nevot, D. Pedro Bagnena, D. Esteban Navarro, doña María Torrent, D. Vicente Calvo, D. Félix Bayona, D. Demetrio Asensio, doña Micaela Zoa Marticorena, doña Teodora Elballe, doña Amelia Lagunas, doña Pura Redón y doña Tomasa López.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

El nuevo presupuesto.

Se ha recibido el traslado de la real orden del ministerio de la Gobernación, aprobatoria del presupuesto provincial que regirá en el año actual.

En la expresada disposición se aprueban las cifras acordadas por la Corporación, lo mismo en cuanto a ingresos que en lo referente a gastos, no teniendo que corregir ninguna extralimitación legal.

Las oposiciones a médicos de guardia.

El gobernador civil ha sancionado el acuerdo de la Diputación suspendiendo las oposiciones a plazas de médicos de guardia, supernumerarios de la Beneficencia provincial, hasta el mes de noviembre.

Como el acuerdo se limita al aplazamiento de los ejercicios, no se ampliará el plazo para admitir nuevas solicitudes.

Recursos informados.

La Comisión provincial ha emitido informe en los expedientes de justiprecio de las parcelas 7 y 9, por expropiación, para la zona de defensa de la Necrópolis del Este; en el incoado por el Ayuntamiento de Getafe, solicitando se declare la excepción de subasta para contratar el proyecto de abastecimiento de aguas de la población, y en los recursos de alzada interpuestos por D. Pedro Celestino Serrano, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Getafe, por el que se declara que el arbitrio de pesas y medidas será por arrendamiento y de uso obligatorio durante los años 1909 y 1910; por D. Celestino Guíjarro, contra un acuerdo del Ayuntamiento de San Martín de la Vega, por el que se modifica la tarifa del arbitrio sobre degüello de reses en el matadero de dicho pueblo, y por D. Enrique Paquet, como director de la Sociedad Tranvía de Este de Madrid, contra una providencia de la tenencia alcaldía del distrito de Chamberí de esta corte, imponiendo 153 multas, importante 354 pesetas, por diversas faltas en el servicio.

Nueva reunión.

La Comisión provincial celebrará sesiones jueves, viernes y sábado de la próxima semana.

NOTICIAS GENERALES

El próximo día 15, a las tres de la tarde, dan comienzo en el Museo de Reproducciones Artísticas los ejercicios de oposición a plazas de profesores de Caligrafía de los Institutos de Ave, Santiago, Gerona, Teruel y Figueras.

La Compañía de Maderas, Mar... 14, teléfono 689), Santander

En el anuncio, con la constancia combinadas de ciadora LO... tresuelos.

Pedid los GAS FRA

Barquill

Las altorces d simple, s rebeldes e

Según s cada cont del aparat Las larin de los gra resas y p gún tant

Los catá gestivas s la enferme

En los nos casos

Resum Gabinete manca d

En con

En con

A domi

Caso ju

Total, 90

SUCESOS DEL DÍA

Hasta los topes.

Los rateros no reparan en la calidad del género que han de llevarse. No sabemos el valor que tendrá en el mercado un tope de un vagón de ferrocarril que sustrajo del almacén antiguo de la estación del Mediodía, Leoncio Gómez Serrano (a el Rubio, que fué detenido al tratar de evadirse por la tapia. La pieza robada pesa unos 50 kilos.

Dependiente infiel.

Nicéforo González, dueño de la carnicería establecida en la calle del General Ricardos, número 10, denunció a un dependiente suyo por creerle culpable de la desaparición de 2.225 pesetas.

En efecto, el aludido, que fué detenido por el sargento Salcedo, de la Guardia Civil de Carabanchel, se confesó autor de la sustracción de la mencionada cantidad.

Cuadro triste.

En la calle de Toledo se recogido por una pareja de guardias de Seguridad un individuo que se hallaba gravemente enfermo y que, faltar de fuerzas, habíase caído al suelo, vencido por la enfermedad y la fiebre.

En el Hospital Provincial, á donde fué conducido, inscripto bajo el nombre de Serrano Guinido, de sesenta y cuatro años, natural de Granada, sin domicilio.

Riña de panaderos.

La última se ha registrado en la calle de San Isidro, esquina á la de la Corredora Alta. Allí se encontraron Saturnino Bernero Garrido y José Rivas Folguera, que cuestionaron, cometiéndose después con navaja, y resultando primero herido en la ingle izquierda gravemente.

Es el vino y el amor...

No es que queramos repetir el cantable de la pulpar zarzuela: lo que vamos á decir es que el vino y el amor dan un contingente inmenso de usas á los Juzgados de la coronada villa. Verdad es que ahora no se trata de un crimen ni de excesos cometidos en la bebida. ¡Dios nos libre de ellos! Pero es un delito que tiene por base la avaricia de vino.

Las que justamente contenía una cuba sustraída por Enrique García Villar, de veintidós años, rajero, del almacén de tienda establecido en la calle de Mesón de Paredes, 80.

Pero el Enrique esta vez no ha escapado. Se cargaron de buscarlo el medidor de vinos Sango Marifigó Bellido, joven de buenas piernas, Julián Gómez Ferrer, un chico de trece años, que corre más que un velocípedo, y ayer le, cuando tras incansables pesquisas lo lograron atrapar, ¡poco niños que lo llevaban detenido á la Comisaría de la Inclusa!

Tempranito empieza...

Los veintidós meses justos ha empezado ya el Francisco Murillo Fuentes á pasar los marcos de esta mísera vida. El pobre angelito se largó uno de lejía en su culito, calle de Ercilla, 3, bajo. Núm. 3, que poco no le cuesta la pelleja. Sus padres le llevaron á la Casa de Socorro, y segura, asistida cariñosamente por el médico-guardia, quedó en condiciones de curar.

Hay que abstenerse.

Los borracheros tienen dos peligros: el de llevar al hombre al escándalo ó al crimen, porque pierde la cabeza, ó el de caerse y desmenuarse. En cuyo caso también se puede perder lo mismo. La que tomó anoche Miguel Palomar Caballero era tan exorbitante, que al llegar á la plaza de San Martín, mareado por el movimiento de arruinas y transeúntes, cayó pesadamente al suelo, produciéndose heridas graves en la cabeza.

¡Y menos mal que en Miguel tomó este aspecto la cogorza!... A ver si aprende á contenerse.

Los trabajadores.

Enrique Marín Romero, obrero que trabajaba ayer en la calle de García de Paredes, se produjo canalmente la fractura del maléolo externo del pie izquierdo y tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Dicen los médicos que, á pesar de no ser más que el maléolo, la lesión es grave.

¡Qué memoria!

Buena memoria y buena fisonomista es doña Encarnación Rodríguez Fernández, á pesar de sesenta y dos años.

Hacia ya doce meses que había entregado 20 pesetas en plata á Micaela Magán Martín para que esta hiciera el favor de cambiárselas en caldería.

Pues bien; ayer tarde, después de tantos meses, sólo reconoció á Micaela apenas la vió en la calle, sino que llamando á una pareja de Orden público, la mandó detener y llevar á la Comisaría de Palacio.

A todo esto, la propia Micaela no conservaba más que una vaga idea de las 20 pesetas.

Las bombas en la calle.

Raros el día que los bomberos no tienen que salir á la calle. Hubieron que acudir apresuradamente á la Independencia, á la casa del duque de la Escalera, entre el número 10 y el número 12, á extinguir un amago de incendio que se produjo en la calefacción.

Pero ocurrió todo lo contrario; el comisionado, que ha vendido por 77 pesetas la escultura en un conocido establecimiento de esta corte, donde ya la ha visto el interesado, no parece por ninguna parte ni ha dado las señas verdaderas de su casa. Porque aquello de la calle de la Paloma, 12, domicilio que él ofrecía, es otro halo.

Por si acaso.

La policía del distrito del Hospital detuvo ayer al Cocheterín, para comprobar si había sido el autor de la herida inferida días atrás á la salida del café de San Millán á un paisano. Llevado ante el agredido, que está en el Hospital General, se desvaneció la duda.

Alarma por un fuego.

Esta madrugada, á las cuatro, se oyeron grandes voces de socorro en la calle de la Villa, número 1 tienda de vinos. Los serenos más próximos se metieron restableciendo en el establecimiento, porque observaron que salía bastante humo, y en un periquete lograron dominar un pequeño fuego iniciado en los colchones de una cama donde dormían unos muchachos.

No necesitaron funcionar las bombas ni trabajar los individuos de la brigada. Duró todo un segundo.

Esta madrugada, á las cuatro, se oyeron grandes voces de socorro en la calle de la Villa, número 1 tienda de vinos. Los serenos más próximos se metieron restableciendo en el establecimiento, porque observaron que salía bastante humo, y en un periquete lograron dominar un pequeño fuego iniciado en los colchones de una cama donde dormían unos muchachos.

EL ALMANAQUE DE REGINO

Regino Velasco, el popular Regino, como hemos dado todos en llamarle, ha publicado, como todos los años, el calendario que obsequia á los clientes de su imprenta y á sus amigos particulares, que es lo mismo que decir á medio Madrid.

El Almanaque, como tal almanaque, no es gran cosa: la relación de 265 nombres de santos, y nada más; pero lo que avalora el tomo, lo que hace que se busque y se conserve cuidadosamente el Almanaque de Regino, son las 120 composiciones que, con las firmas de los más distinguidos escritores contemporáneos, ocupan las 200 páginas de que consta el precioso librito.

Sesenta mil señoritas asegura Regino que leen anualmente, y aunque, como dice Antonio Casero, "sesenta mil señoritas no se encuentran en el mapa", bien puede asegurarse que serán pocas las que se queden sin leer el diminuto Almanaque de Regino, que, indudablemente, es el almanaque de mayor circulación.

ESTADO DEL TIEMPO

Reina buen tiempo en toda la Península, con presiones elevadas, observándose la mayor de todas en San Sebastián, donde el barómetro señala 779 milímetros.

La menor presión corresponde á Barcelona, con 764 milímetros.

En las costas del estrecho de Gibraltar sopla con fuerza el viento del Este.

En el resto de España, el ambiente se halla tranquilo.

El cielo sigue despejado por completo, y persiste la agitación del mar al Norte y Oeste de la Península.

Las temperaturas máximas son benignas y las mínimas bajan de cero en la mayor parte de las provincias centrales.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy á las 7 de la mañana.

Table with 2 columns: City, Temperature. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observación, Valor. Lists pressure and temperature observations.

Viento. Dirección, SO. Recorrido, 156 kilómetros. Humedad relativa. Máxima, 94%. Mínima, 56%. El barómetro sostiene el alza con firmeza. Buen tiempo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas á los anunciantes.

Ultima hora

PROVINCIAS

Instancia contra un impuesto.

CADIZ. Diversos consignatarios de buques, y cosecheros y exportadores de sales y vinos dirigen una instancia al Presidente del Consejo de Ministros, por mediación del diputado por esta ciudad, D. Luis Gómez, contra el impuesto de una peseta por tonelada de registro.

Buque á Messina.

CADIZ. En las primeras horas del domingo es esperado el crucero protegido Princesa de Asturias, para cargar 800 toneladas de carbón que están preparadas y seguir su viaje con dirección á Italia.

Festival benéfico.

CARTAGENA. En el teatro Principal se ha celebrado el festival artístico organizado por la Asociación de la Prensa, con objeto de recaudar fondos con destino á la adquisición de juguetes para obsequiar á los niños pobres de esta ciudad en el día de Reyes.

La fiesta ha constituido un éxito brillantísimo. El teatro presentaba un deslumbrador aspecto, hallándose ocupadas todas las localidades por una distinguida concurrencia.

Elena Fons, que vino de Murcia expresamente para tomar parte en el festival, fué asombradísima, rayando como artista á extraordinaria altura.

También fueron muy aplaudidos los pianistas Rita Isasa, María Esteban, Jerónimo Oliver y Adolfo Serrano.

Distinguidas señoritas cantaron el himno á la Caridad, de Rossini, y los asilados del de la Misericordia realizaron con gran precisión evoluciones gimnásticas.

LA PROTESTA DE CORUÑA

CORUÑA. Han producido aquí máximas impresiones las campañas de Cádiz y Santander que tienden á la defensa del proyectado impuesto sobre tonelaje.

Esta actitud ha acentuado extraordinariamente la protesta de los puertos gallegos contra dicha tributación y será causa de que el mitin del día 9 revista proporciones extraordinarias, quedando patentizadas en él las enérgicas reclamaciones del Norte y del Noroeste.

La Cámara de Comercio ha dirigido hoy á los periódicos amplia refutación de los informes procedentes de las dos referidas poblaciones, calificándolos de especiosos y equivocados y mostrando la creencia de que lo que se busca es la ruina de la Coruña y Vigo.

Para concurrir al mitin vendrán representantes de Sociedades, Centros productores y navieros de otros pueblos.

Se redactará una conclusión categórica, expresando las aspiraciones del litoral que tiene su base de vida en la enorme flota extranjera que lo frecuenta.

De los informes que la Cámara de Comercio ha hecho públicos, resulta que solo durante el año que acaba de terminar, dejaron las mencionadas compañías extranjeras en Coruña tres millones de pesetas por varios conceptos: adquisición de víveres, pago de jornales á boteros y cargadores de muelles, etc.

Si los barcos extranjeros desapareciesen, la ruina de estos puertos sería inmediata.

Anúnciense actitudes decisivas de franca protesta.

El comercio, los obreros del puerto y hasta los agricultores protestan en masa contra el proyectado impuesto.

Vigo enviará al mitin monstruo que se organiza muchas y muy autorizadas representaciones.

EXTRANJERO

Tren desaparecido.

MONTELEONE. Un carabinero que se hallaba prestando servicio de vigilancia en un pueblecillo de la costa de Calabria, próximo á Reggio, refiere que en el momento de ocurrir la catástrofe vió un tren que marchaba á toda máquina por la línea del litoral de Sicilia.

Como en aquel punto la vía está muy próxima al mar, fué alcanzado por una ola gigantesca que avanzó á tierra, y al retroceder lo arrastró consigo, desapareciendo sorbido por las olas.

El ex ministro Nassi.

TRAPANI. Esta mañana ha partido para Messina el célebre ex ministro de Hacienda señor Nassi, al frente de 800 voluntarios, reclutados personalmente.

Marchan á la ciudad devastada á prestar cuantos auxilios se hagan necesarios.

Los expedicionarios llevan consigo material sanitario, ropas y víveres.

Al dirigirse á la estación fueron objeto de calurosas ovaciones.

Las damas napolitanas.

NAPOLÉ. Las damas de la aristocracia de esta ciudad han celebrado una reunión para acordar la forma en que han de contribuir al alivio de la desgracia que pesa sobre las regiones de Sicilia y Calabria.

Sin perjuicio de aceptar la misión que Italia les ha confiado al desembarcar á los heridos, en esta ciudad, la Princesa Filiasi propuso que vendieran sus joyas, dedicando el producto de esta venta al alivio de la miseria de las víctimas.

Esta proposición fué aceptada con entusiasmo, y muchas de las presentes se desprendieron en

el acto de las alhajas que llevaban, depositándolas en manos de la que presidía la sesión. Esta loable conducta será imitada por las damas aristocráticas de otras ciudades de Italia, á las que se ha teleografiado el acuerdo adoptado.

La filantropía de los norteamericanos.

NUEVA YORK. El corresponsal de New York World, en Washington, comunica que el Presidente Roosevelt se halla profundamente impresionado ante la grandiosidad de la catástrofe italiana, habiendo declarado que pedirá al Congreso que vote un crédito de diez millones de francos para socorrer á las víctimas del desastre.

La suscripción pública que se abrió al recibir las primeras noticias de los estragos, asciende ya á cinco millones de francos.

Esta ciudad contribuye con más de 750.000 francos y espérase que la suscripción norteamericana demostrará la filantropía nacional y el sentimiento que ha producido el cataclismo.

Boletín religioso del día 3

Santos del día 3 de enero.—San Antero, papa y mártir; San Gordio, confesor; Santos Pedro, Teógenes, Cirino, Primo, Zosimo, Teoponto, Atanasio, Daniel y Florento, mártires, y Santa Genoveva, virgen.

Salé el sol á las 7,35, y se pone á las 5.

CULTOS PARA EL 3

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia Pontificia: á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco, sigue la novena al Niño Jesús, predicando el P. Teodoro Izarra.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

En la Catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne.

En la Real Capilla, á las once, misa cantada. En las parroquias Encarnación y Descalzas, ídem ídem, á las diez.

En las Monjas de Alarcón termina el triduo al Corazón de Jesús.

En el Cristo de la Salud por la tarde, á las cinco, continúa la novena al Niño Jesús; predicará D. José Carrande.

En el Caballero de Gracia los ejercicios acostumbrados, con manifiesto y sermón.

En las iglesias de los Asilos de la Santísima Trinidad y Hermanos de la Doctrina Cristiana, ídem ídem.

En los Servitas, á las cuatro, los de la V. O. T., siendo orador un señor capellán.

La misa y oficio son de la octava de San Juan Evangelista.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral), 6 de las Escuelas Pías en ambos colegios.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: turno Sanguis Christi.

Espectáculos del día 3

Real.—8 3/4.—F. B. de abono.—20 del turno 2.º

—El barbero de Sevilla.

Español.—4 1/4.—Carifios que matan.—Lo que engaña la verdad (estreno).

9.—(Popular).—Carifios que matan.—Lo que engaña la verdad.

Comedia.—4 1/2.—Sherlock Holmes.

9.—En visita.—El Gran Tacaño.

Lara.—4 1/2.—Los chorros del oro.—Morada histórica (dos actos).—La fuerza bruta.

8 1/2.—El contrabando.—El niño prodigio (doble).—La fuerza bruta.

Price.—4 1/2.—Los saltimbanquis.

9.—Curro Vargas.

Entrada general, 50 céntimos.

Zarzuela.—4 1/2.—La bruja.

8 3/4.—A. B. C.—Las calderas de Pedro Botero.—A. B. C.

Apolo.—4.—Las mil maravillas.

8 1/2.—Las bribonas.—El árbol de Bertoledo.—El pobre Valbuena.

Comico.—(Compañía Fradío-Chicote).—4.—La ilustre fregona.—(Cuentan de un sabio que un día...)

9 1/4.—Alma de Dios.—La ilustre fregona.

Eslava.—4.—Mayo florido.—La balsa de aceite.

Casta y Pura.—La alegre trompetería.

9.—Si las mujeres mandasen.—La república del amor.—Si las mujeres mandasen.

Gran Teatro.—4.—La viejecita.—El cortijo.—La alegría de triunfar.—Aguza, azucarillos y aguardiente.—La cañamonería.—La viejecita.—Aguza, azucarillos y aguardiente.

Novedades.—4.—Eslabón de sangre.—El túnel.—El fenómeno.—El pobre Valbuena.—La manta zamorana.—El lobato.—La rabalera.

Martin.—4.—El Príncipe Sin Miedo (doble).—La corria de toros.—La tribu gitana.—La corria de toros.—El Príncipe Sin Miedo (doble).

Regio.—4.—El arte de ser bonita.—La niña de su abuelo.—La gatita blanca.—Granito de sal.—El trust de las mujeres.—El garrofin y Bisquit Glacé.—Yo, gallardo y olavero.—El arte de ser bonita.—El trust de las mujeres.

Príncipe Alfonso.—4.—Tocino del cielo.—Los corridos.—Hija única.—Mentir á tiempo y Hacia la verdad (doble).—Mil metros de películas.—Hacia la verdad.

Cineatografía en todas las secciones.

Coliseo Imperial.—De 12 á 11 matiné; 2.000 melioulas.—El Galguito chico.—El oso muerto (doble).—El padrón municipal (doble).—1.500 metros de películas.—La ocasión la pintan calva.—El rival de sí mismo (doble).

En todas las secciones cineatografía.

Salón Nacional.—8.—1.000 metros películas y tros de películas.—8 1/4.—1.500 metros de películas Bellas Punksi.—Perceito y las Bellas Punksi (doble).—El difunto Tapinoli.—Azucena y las Bellas Punksi.—Nicolás y las Bellas Punksi.—La casa de todos.

Escróful. La marca garantía de curación es "el pescador pescado" de SCOTT que v la envoltura. La Emulsión SCOTT ha estado curando durante 32 años, afecciones pulmonares, escrófula, raquitismo, anemia y debilidad física en todas sus formas. Es á millares el número de cartas desintensasadas que se reciben cada año de médicos, comadronas, padres, hombres y mujeres que con sus expontáneas declaraciones atestiguan el hecho consignado. Atendido al que os aconseje comprar la emulsión que ha demostrado curar cada año durante 32 años. Ninguna otra emulsión ha hecho otro tanto. "el pescador y el pescado" Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Marín, calle de Valencia 333, Barcelona á todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias. Emulsión SCOTT

A. SAEZ Caballero de Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende á precios de fábrica los calzados de lujo tan acreditados.

EL VINO PINEDO tónico nutritivo ha alcanzado las mayores referencias en las Exposiciones nacionales y extranjeras. La Funeraria. Preciados, 20. Teléfono 225.

PP. Agustinos Conocido este chocolate, se prefiere á todos: 5, 6, 7, 8 y 10 reales los 400 gramos, equivalentes á una libra. Ultramarinos Madrid, provincias. Compañía Nacional, Manuel Cortinas, 8.

Junta ejecutiva de un palacio para D. Alfonso de Borbón en la Magdalena (Santander). Próximos á terminarse los trabajos de explotación, por acuerdo de la Junta se sacan á concurso las obras de edificación. Los planos, condiciones y presupuesto se hallan de manifiesto en la secretaría de la Alcaldía hasta el día 23 de enero de 1909, fecha en que se verificará dicho concurso. Santander, 31 diciembre de 1908.—Luis Martínez y Fernández.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DE CHAMBERY. El Consejo de administración de esta Sociedad, ha acordado repartir un dividendo activo de 17,50 pesetas por acción, contra cupón núm. 24 de estos títulos y libros de impuestos. A partir del día 11 del presente mes, se verificará el pago en la caja social, paseo de Recoletos, 25, bajo, todos los días laborables, de diez á una de la mañana. Madrid 2 de enero de 1909.—El secretario, Luis Calderín.—V.º B.º—El presidente, Miguel Díaz Alvarez.

LA CONTINENTAL. Máquina de escribir visible. Mejorable calidad. 2 Grandis prix. 5 medallas de oro. Representante: L. Rovira y Compañía. HORTALEZA, 78. MADRID. TELEFONO 2.608.

ROGAMOS á nuestros lectores vean la lista de premios obtenidos por la Administración de Loterías núm. 15 de esta corte en el sorteo celebrado en 31 de diciembre próximo pasado, y que publican nuestros colegas A. B. C., El País y El Mundo. Entre los 227 premios de que consta dicha lista, figuran los números 4.815 (las tres series) y 13.172, con 3.000 pesetas cada uno. El total de lo pagado por dicha Administración durante el año pasado, es de Premios grandes 1.65 Pesetas 2.447.500 Premios pequeños 7826 4.774.200 TOTAL... 7.991 premios 7.921.700 pes.

El administrador, Manuel Llorente, 15, Hortaleza, 15, Madrid.

SIS Y AGUDOS Y CRÓNICOS, SE CURAN CON VIGOROSINA AGUIRRE á base de Arrhenal, Nucleína, Thiocol y Heroína, 5 pesetas frasco. Farmacias de Pérez Aguirre, Carretas, 22; Gayoso, Arenal, 2, y principales de España.

GRAN PREMIO, Zaragoza 1908. Rechácese en Madrid como falsificada la botella que no lleva la etiqueta Depósito, REINA, 45 duplicado. Teléfono 81

PAGINA OCTAVA DA AL DIA

La mejor agua de mesa, por carecer de microbios según dictamen de la Academia de Medicina de París, además de sus propiedades curativas para EL ESTOMAGO Y NERVIOS

Agua de SOLARES

Automóviles

Piezas de recambio, motores y aceite de DION-BOUTON, neumáticos, gasolina, faros, accesorios, etc., etc.—Canos automóviles: B. Mouilland, Zorrilla, 11.

Oro, Plata, Joyas

Antigua casa Peligros, 11 y 13, Joyería. Mesa, coches. Rafael Calvo, 3. Traspaso comercio cent. b. con ds. R. Alcázar, 6 Anus. Company, 107. Puencarral, 23. Sra. Cede de la conalcoha luz Soler, Hortaleza, 21 y 23.

SE VENDE

Un caballo en buenas condiciones, informarán en el establecimiento de coches, Castellana, número 14.

Oro, plata, joyas

Altos precios, se compran. Fornoza, Joyería de Moda. Carrera San Jerónimo, 30.

SE TRASPASA

Un local de esquina con siete puertas a la vista de la Puerta del Sol se propone para tienda, almacén o cervecería. Razón: Zorrilla, 9, principal.

Traspaso colegio único niños, pueblo de este. Próx. Madrid. R. Lagares 41, 1.º 726

VESTIR AL DESNUDO

El mejor regalo de Reyes son los grandes Lotes de ropas para niños que a precios baratísimos ha preparado la Casa Infante, propios para caridad. Preciados: 26, Puerta Verde.

QUINTOS DE 1909

No hacer contratos de quintas con ninguna Sociedad ó Empresa, sin antes haberse de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece el Banco Aragonés de Seguros, domiciliado en Zaragoza, primera entidad que implantó en España el seguro de redención a metálico antes de sorteo, bajo la base de Sociedad Anónima con un capital de 2.500.000 pesetas, la cual, además, tiene depositado, a disposición del ministerio de Fomento, 200.000 pesetas, ó sea el máximo que exige la ley de Seguros, para garantizar toda clase de operaciones que realice, igualmente viene todos los años acumulando las primas y reservas de los seguros, para reforzar y aumentar las garantías en favor de sus asegurados. El Banco Aragonés de Seguros ha satisfecho ya en las Cajas del Estado más de un millón de pesetas como pago de redenciones de los mozos que tenía asegurados; cifra esta que no pueden citar entre todas las demás Compañías Anónimas juntas, que anuncian seguros de quintas en España. Con lo cual resulta ser el Banco Aragonés de Seguros la Sociedad primera en su clase y la predilecta del público en general. Tarifas y detalles para contratar, en la Dirección. Coso, 61, Zaragoza, ó en la Subdirección de Madrid, calle del Carmen núm. 25.

CATARROS

agudos y crónicos se curan INFALIBLEMENTE con VIGOROSINA AGUIRRE a base de Arsenal, Nucleína, Thiocol y Heroína. 5 pesetas franco. Farmacias de Pérez Aguirre. Carreras, 22, Gayoso, Arsenal, 2, y principal de s. ana.

1909 AGENDAS 1909

(BAILLY-BAILLIERE)

Agenda de Bufete

Contiene: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. En Provincias: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas. Cuatro ediciones completas En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. En Provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.

MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria

CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenadas y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS En Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En Provincias: 3 y 3,50 pesetas.

Agenda Culinaria

LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios.— Agenda en blanco para anotar al día los gastos de cocina.— Modelos del presupuesto individual y de familia.— Agenda de la lavandera y planchadora, etc. PRECIOS En Madrid: ... 2,00 ptas. En Provincias: 2,50

Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo

ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. Contiene: Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Diario de visita.— Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.— Formulario.— Venenos y contravenenos.— Aguas minerales.— Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS 2,50 ptas. en Madrid y 3 en Provincias.

Agenda de Bolsillo para uso de Particulares.

Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, tablas de interés y amortización, pesas y medidas, reducción de monedas extranjeras, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De un día en plana. . . . 1,50 ptas. De dos días en plana. . . . 2,00 EN PROVINCIAS 2 y 2,50 ptas. respectivamente.

GATEAU DE ROIS

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

OLÓZAGA, NUMERO 1, MADRID

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA Y PORTUGAL

42 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

—♦♦ SOCIEDAD ANÓNIMA ♦♦— Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrika de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al ool, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropen en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pasados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Lateral para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

REGALOS PARA PASCUA

Llamamos la atención de nuestros clientes sobre el riquísimo surtido de toda clase de Muebles legítimos de Viena. A propósito para regalos de Nochebuena y Reyes, ó invitamos á visitar nuestra Exposición.— Especialidad: Muebles para niños y muñecas, comedores, sillas, despachos, alcobas y silleras, etcétera. Thonet Hermanos 10-Plaza del Ángel-10

ANIVERSARIOS

LA SEÑORA Doña Catalina Nájera y Agullar VIUDA DE NIETO Falleció el día 3 de enero de 1901 Y EL SEÑOR Don José María Nieto y Wall Falleció el día 4 de enero de 1882 R. I. P. Su sobrina, doña María Francisca Nieto de Villar, RUEGA á sus amigos les encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren los días 3 y 4 del corriente en las iglesias de Santa María Magdalena, San Ignacio y San Martín, de Madrid; iglesias parroquiales del Barco de Avila, Cabañas de Sayago y Vadillo de la Guareña, serán aplicadas en sufragio del alma de los finados. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados, en la forma acostumbrada.

LINOTYPE & MACHINERY LIMITED LONDRES

Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.— Manejo fácil y sencillo.— 60 por 100 de economía. Ribed, Miranda y Compañía PLAZA DE LA LEALTAD 2, MADRID

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa. GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905 (LA MAS ALTA R. COMPENSA) PRODUCTOS QUÍMICOS Superfosfatos. Sulfato de sosa. Ac.º sulfúrico or. Nitrato de sosa. Glicerina. Acido nítrico. Sulfato de potasa. Acido sulfúrico anhidro. Acido clorhídrico. Sulfato de amoníaco. LABORATORIOS para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. SERVICIO AGRONÓMICO para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEA. AVISO IMPORTANTE. Pedir á la Sociedad la Guía práctica española sobre las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para análisis.— No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. — DIRIGIRSE — á la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11. Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.

AGUAS PURGANTES DE

COSLADA "LA MARAVILLA"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Señores Anunciantes!

Pedir tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUE Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de bilidades. Agencia directa para los anuncios luminosos transform. Bies, de la Puerta del Sol. Pedir tarifas á la casa más económica de Madrid

Alquilo MOTORES

Cada hermosa habit. vietas Peligros, Clavel 2, pral

GRANDIOSA

es la exposición de juguetes que presenta El Paraiso de los niños. 46, SERRANO, 46

DESEMPEÑO ALHAJAS

del Norte que piden vender. Compra toda clase de joyas, pagando altos precios. Guinea, Caballero de Gracia, 10 y 12.

LIQUIDACION

JUGUETES gran surtido ocasión muy baratos. Guantes cabritilla, 1,75; largos, 8 ptas.; imitacion. Succión largos 8 ptas.; S.ALDOS. Plaza del Ángel, 12, pral.

SE NECESITA

joven que sepa leer y escribir. Precisa informes y bna. presentacion. Sueldo corto. Doctor Fouquet, 4, De 312 á 3.

GRATIS

Urnas, secretas y matras, á las 12 y 4. Magdalena, 3, 1.º Se vende una casa buena Sraita, sin corredores, Traviesa de Trujillos, 2, 2.º c.º De 3 á 5.

PATATAS

Nueva romesa de Burgos, 1,50 arroba, 25 cént. 2 kilos. Silla, 25, cañalrerra.

REQUERSON Y CAMUEBAS

de Miraflores, Puencarral 10

UNA MESA PONER LAS GALLINAS

RIN INTERRUPOON en las perritas de la casa de 600 á 700 HUYON en Tres años. Cuido insigualmente. Método Seguro. Honorarios reducidos. Dirigirse al Representante General de la España del Comercio de Agricultura de Premont en VITORIA, Sur, 12

VENTA

de solares y manzanas. Illo urbanizada y agua desde 15 á 19 pesetas metro. R: casa San Marcial, 5, entresuelo derecha. Horas: de doce a dos.

PIEL

R. WOLF

MAGDEBURG-BUCKAU
Delegación para España Carretas, 45 pral. Madrid.
Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado y de vapor saturado de 10 á 500 caballos.
La fuerza motriz más económica de la actualidad.
Gran reserva de fuerza. Aplicación de toda clase de combustible. Seguridad absoluta. Gran duración. Regularidad de marcha.
Producción total 450.000 caballos.
Presupuestos gratis.

RETALES LANA

á mitad de precio. Lanas á 2 reales MONASTERIO.—ATOCHA, 65.

Agua Radio-Azoadas Sulhidricas

ALMEIDA (ZAMORA)

Son las mejores para curar las enfermedades del estómago, intestinos, catarros bronco-pulmonares y gástricos, modifican profundamente las enfermedades de los ojos, nariz y oídos, de naturaleza escrofulosa y herpética. DE VENTA EN LAS FARMACIAS Depósito en Madrid, Pérez, Martín, Velasco, Alcañal, 7.

ADMINISTRACION Y CONTRATACION DE FINCAS El Hogar Español

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO PELIGROS, 20.—MADRID

ACADEMIA CRESPO

San Felipe Neri, 4, Madrid. Declarada un centro de enseñanza legal y dirigida por D. Lorenzo Crespo Barrio, autor de los textos de estudio siguientes: Para Correos: Gramática castellana, 1,50 pesetas; Geografía Postal de España, con el plano, 8 id.; Geografía Postal Universal, 5 id.; Método de francés con todas las palabras propias del servicio, 5 id.; Aritmética, 6 id.; Legislación de Correos, Tarifas y Contabilidad especial, 6 idem. Para Telégrafos: Gramática, Aritmética y Francés, á los mismos precios; Geometría, 7 ptas.; Álgebra, 6 id.; Geografía, Telegrafía y Planos de España, 9 id.; Colección de Planos de España, 4 idem.

Todos estos libros son los más modernos y completos que se han escrito hasta la fecha, debido á lo cual y al método de enseñanza, esta Academia obtiene la mayor parte de las plazas, como puede probar. Preparación completa para Correos, Telégrafos, Aduanas, doganeros, Ayudantes y Sobrestantes. Programas gratis en Academia y en todas las librerías de Madrid y provincias. La Academia más seria para internos y externos, como se convence al público presenciando las clases, disponiendo, además, de un material propio para la enseñanza, que es la mejor recomendación para obtener plaza.

ELIXIR SALAMÓ

alivia á las primeras tomas y cura NEURASTENIA Y ANEMIA Es el mejor tónico reconstituyente. Venta en farmacias. Depósito, PEREZ, MARTIN VELASCO.

Pedir en los Cafés el

BYRRH

Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso

Violet Freres á THUIR GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1906) (France)